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A!i je to pravna država...?
# Kjer viada neenakost pred zakonom! # Kjer obtast! same kršijo ustavo! ^ Kjer kaznujejo samo S!ovence, medtem ko nemški nacionaiisti v na
vzočnosti varnostnih organov nekaznovano de!ujejo proti zakonom! 3 Kjer hujskaške organizacije tahko neovirano ščuvajo na narodnostno mržnjo in 
grozijo z rodomorom! 0 Kjer „nasi!je ceste" preprečuje izvajanje mednarodne pogodbe!

vprašujemo: Rako do!go bodo ob!asti to še dopuščate? Ati bo vtada spet kapitutirata pred Heimatdienstom?
(Poroči)o na 2. strani današnje števiike)

Rešitev manjšinskega vprašanja
ni v kapituiiranju pred tistimi, ki hočejo manjšino uničiti

V:e akcije proti zakonu o dvojezičnih napisih, ki jih vseskozi vodi Hei- 
motdienst, imajo za ciij nadaijnjo zožitev in omejitev tako stvarne kot 
krajevne veijavnosti tega zakona. Koroški Siovenci smo svoje staiišče 
k temu zakonu že povedati. Ponovno pa poudarjamo, da morajo biti 
za rešitev doiočb čiena 7 državne pogodbe merodajne ie narodnostne 
in jezikovne razmere, ki so viadate ob podpisu državne pogodbe. 
Kijub temu smo pripravijeni sodeiovati pri reševanju aktuainega in za- 
pietenega vprašanja dvojezičnih napisov; pripravijeni smo sodeiovati 
tudi v predvideni komisiji, vendar ie pod pogojem, da v to komisijo 
ne bodo imenovani predstavniki Heimatdiensta ter pridruženih zvez 
in društev.
Naioga te komisije je samo v tem, da izdeia prediog za rešitev vpra
šanja dvojezičnih napisov; torej pri tem ne gre za tisto komisijo, katere 
ustanovitev je biia obijubijena pri zadnjem kontaktnem razgovoru dne 
6. 4. 1972. Ker pa je treba tudi v ostaiih odprtih vprašanjih siovenske 
narodnostne skupnosti najti čimprej sporazumno rešitev, obe osrednji 
organizaciji koroških Siovencev ponavijata zahtevo po ustanovitvi 
kontaktnega komiteja, ki naj bi ga sestavijaii predstavniki zvezne in 
dežeine viade ter zastopniki siovenske narodnostne skupnosti na Ko
roškem.
To je kratek povzetek pisma, s 

katerim sta obe osrednji organiza
ciji — Zveza stovenskih organizacij 
na Koroškem in Narodni svet koro
ških Siovencev — v torek sporočiti 
zveznemu kancierju in v prepisu tu
di koroški dežeini vladi svoje za
stopnike za predvideno komisijo, 
ki naj bi izdeiaia prediog za spre
membo zakona o dvojezičnih to
pografskih napisih.

Ustanovitev take komisije je eden 
izmed ,uspehov", ki so biti doseže
ni prejšnji teden na razgovoru pri 
kancierju Kreiskemu, kamor so biii 
povabijeni župani 36 južnokoroških 
občin, za katere predvideva zakon 
dvojezične napise. Pri tem razgovo
ru je kancier znova poudari) ne
dvoumne obveznosti, ki jih Avstriji 
naiaga državna pogodba in kate
rih neizpoinjevanje iahko privede 
do neprijetnih mednarodnih posie- 
dic za našo državo. Zato je viada 
odtočena vztrajati pri izvedbi za
kona o dvojezičnih napisih, pač pa 
je pripravijena pristati na doiočene 
spremembe, če so za to tehtni vzro
ki.

Vendar je kancier s svojimi izva
janji naietei na pozitiven odmev !e 
pri deiu navzočih županov, medtem 
ko je drugi dei tudi ob tej priiožno- 
sti smatrat za višek pameti ugotav- 
tjanje manjšine. V tem vprašanju je 
UVP poskrbeia kar za ceio vrsto 
variant, končno pa se je zadovoiji- 
ia — vsaj za prvi trenutek — s tem, 
da je kancier prevzet njeno pobu
do za ustanovitev komisije, ki naj 
bi proučita možnosti za spremembo 
sedanjega zakona o dvojezičnih 
napisih.

O kakšnih drugih .uspehih* tega 
srečanja je težko govoriti. Ziasti 
se ni mogoče pridružiti mnenju, da 
bi biio zdaj konec .vojne okoii na
pisov", kajti prepričani smo, da bi 
ta .vojna* takoj spet zaživeia, čim 
bi v zadnjih tednih odstranjene na
pise obnoviti. Ravno to pa je bistvo 
Vprašanja. Nenamestitev napisov

pomeni namreč očitno kapitutacijo 
vtade oz. države pred tistimi, ki so 
posredno ati neposredno sodeto- 
vati pri zadnjih izpadih proti napi
som, s tem pa proti vetjavnemu za
konu in še posebej proti Siovencem 
ter njihovim v državni pogodbi za- 
gotovtjenim pravicam. V kapituti- 
ranju pred tistimi, ki hočejo manj
šino uničiti, pa rešitve manjšinskih 
vprašanj prav gotovo ni mogoče 
najtit

Zato tudi ne moremo razumeti 
statišč, ki jih je v zadnjih dneh

stišati iz ust kancterja Kreiskega — 
namreč izjav, ki segajo od sociati- 
stičnega zborovanja v Cetovcu pre
ko razgovora z župani in diskusije 
v teteviziji pa do seje partamenta 
in ministrskega sveta. Te izjave, če
prav so se vedno nanašate na isto 
vprašanje, so si tako nasprotne, da 
zdaj res nihče več ne ve, kako bo 
v resnici z dvojezičnimi napisi — ati 
bo vtada poskrbeta za spoštovanje 
zakonitosti, ati pa bo kapitutirata 
pred Heimatdienstom.

Podobno kapitutacijo pred istimi 
sitami bi pomenit tudi pristanek na 
to, da bi v prej omenjeno komisijo 
prišet zastopnik ,windischarjev" ati 
kake druge s Heimatdienstom po
vezane organizacije. V zvezi z zah
tevami po pritegnitvi predstavnikov 
tako imenovanih .domovinskih 
zvez* kot zastopnikov večinskega 
naroda, pri čemer se UVP posebno 
vehementno poteguje za .windi- 
scharskega strokovnjaka" Einspie- 
terja, je gotovo značiino dejstvo, 
da zveza .windischarjev" po tastni 
prijavi društveni obtasti že od teta 
1967 ati 1968 ne deluje več. Sicer 
pa je na Koroškem že znana prak
sa, da je bita ta čudna zveza še 
botj čudnih tjudi obujena k nove

Položaj koroških Siovencev
znova v skupščini SR Siovenije

Komisija za vprašanja mednarodnih odnosov skupščine SR Slo
venije je v torek pod predsedstvom Karla Forteja obravnavala ak
tualna vprašanja v zvezi s stanjem slovenske manjšine v Avstriji.

Član predsedstva SFRJ inž. Marko Bulc je komisijo najprej ob
vestil o seji sveta predsedstva SFRJ za vprašanja zunanje politike, 
na kateri so razpravljali o položaju koroških Slovencev. Ugotovili 
so, da ne gre le za slovensko manjšino, temveč za interese Jugoslavije 
kot celote. V duhu pravic, ki jih ima Jugoslavija kot sopodpisnica 
avstrijske državne pogodbe, je svet predsedstva sklepal o ukrepih, ki 
jih smatra za potrebne in ustrezne za zaščito slovenske manjšine. (O 
seji sveta predsedstva SFRJ poročamo posebej na 3. strani današ
nje številke— op. ured.)

V komisiji za vprašanja mednarodnih odnosov skupščine SR Slo
venije se je po poročilu inž. Bulca razvila razprava, ki jo je kot 
zastopnik izvršnega sveta Slovenije začel podpredsednik dr. France 
Hočevar, sodelovala pa je večina članov komisije. Dogovorili so se 
o pripravi pravno-politične dokumentacije, ki jo terjajo nadaljnji 
koraki za celovito zaščito pravic koroških Slovencev.

mu živtjenju vedno samo ledaj, ka
dar je šlo za nov napad na koro
ške Stovence.

Zamiset, da bi se koroški Sloven
ci vsedti za isfo mizo s listimi, ki 
nam grozijo z genocidom in ki že 
deseftelja zavlačujejo vsako pra
vično rešifev manjšinskih vprašanj, 
je — da se mito izrazimo — žaljiva, 
kakor predtogov za neko tepoti- 
čenje napisnih tabet ni mogoče ra
zumeli drugače kol porog vsakemu 
resnemu in iskrenemu prizadevanju 
za dosego sprejemtjivih rešilev. S

lakšnimi neresnimi prijemi, ki pa ko
nec koncev pomenijo izbegavanje 
pred izpotnilvijo mednarodnih ob
veznosti in kapitutacijo pred so
vražniki demokracije, Avslrija prav 
gotovo ne bo popravita svojega 
ugteda, ki je zaradi zadnjih dogod
kov na Koroškem utrpet v svetovni 
javnosti vetiko škodo. Ugted kot 
pravna in demokratična država si 
bo znova pridobita samo z dosted- 
no in vsestransko izpotnitvijo ob
veznosti, ki jih nataga državna po
godba.

jugoslovanska vlada zahteva
polno izpolnitev člena 7 državne pogodbe

Prejšnji teden je skupina posiancev iz SR Sio- 
venije staviia v zvezni skupščini v Beogradu 
vprašanje zveznemu izvršnemu svetu, kaj je 
ie-ta dosiej storii, da bi prepreči) grobo krši
tev pravic siovenske narodnostne manjšine na 
Koroškem in za dosiedno izvajanje 7. čiena dr
žavne pogodbe o neodvisnosti demokratične 
Avstrije. Na vprašanje je v imenu jugosiovan- 
ske viade odgovori) vršiiec doižnosti zveznega 
sekretarja za zunanje zadeve Jakša Petrič.

.Zeto smo zaskrbijeni ob upornosti, s ka
kršno se že več kot mesec dni vodi protisioven- 
ska in protijugosiovanska kampanja na Koro
škem, kot tudi ob neučinkovitosti avstrijskih or
ganov, da bi onemogočiti organizatorje kam
panje pri njihovih akcijah", je nagiasii Jakša 
Petrič in nadaijevai: Organizirana dejavnost 
desničarskih, šovinističnih in neonacističnih sii 
na Koroškem pri preprečevanju avstrijske via
de, da bi uresničita zakon o uvajanju dvojezič
nih napisov v 205 krajih na Koroškem, je pre- 
segia okvire izkijučne netoierance in ogrožanja 
siovenske narodne manjšine. Te akcije so do
bite značaj upornih prizadevanj, ki so usmer
jena zoper dobro sosedsko in prijateijsko sode- 
iovanje med Jugosiavijo in Avstrijo, kar je v 
nasprotju z interesi obeh sosednjih držav, s se
danjimi pozitivnimi tokovi v Evropi in široko iz
raženo pripravijenostjo evropskih narodov, da 
zagotovijo mir, varnost in razširijo mednarodno 
sodeiovanje.

.Zvezni izvršni svet je že opozori), da je 
osnova probiemov in izvor ohrabritve za tero
riste na Koroškem neizvršena mednarodna ob
veznost poprejšnjih avstrijskih viad, ki so okie- 
vaie, da bi ustvarite siovenski in hrvaški narod
nostni manjšini pogoje za uporabo pravic, ki 
jim pripadajo po 7. čienu avstrijske državne po
godbe. Zvezni izvršni svet se bo zavzei pri av
strijski viadi ne ie za izpoinjevanje obveznosti 
iz 7. čiena državne pogodbe, temveč tudi vseh 
drugih obveznosti, ki jih predvideva ta pogod
ba, katera ščiti siovensko in hrvaško manjšino v 
Avstriji. To pomeni, da bomo pri avstrijski viadi 
še nadaije vztrajati, da se prepove dejavnost 
organizacij, katerih ciij je odvzeti manjšinske 
pravice hrvaškemu aii siovenskemu prebivai- 
stvu."

Vršiiec doižnosti sekretarja za zunanje zade
ve Petrič je nadaije izjavit, da je zvezni izvršni 
svet prek zveznega sekretariata za zunanje za
deve storii odiočne demarše pri avstrijski viadi, 
zahtevajoč učinkovite ukrepe za obrzdanje in 
preprečitev protisiovenske in protijugosiovan- 
ske kampanje ter da avstrijska viada v ceioti 
zagotovi pogoje za uveijavijanje pravic sio
venske in hrvaške narodnostne manjšine.

.Zvezni izvršni svet deii zaskrbijenost, ki je 
prišia do izraza po vsej Jugostaviji in daje poi- 
no podporo staiiščem iz resoiucije skupščine 
SR Siovenije. Jugosiovanska viada pripisuje

pomen odnosom s sosedno Avstrijo in deia na 
njihovi pospešitvi, pri tem pa verjame, da bo 
tudi v Avstriji previadaia razumnost tistih, ki vi
dijo v dobrih odnosih z Jugostavjo interes Av
strije, na biiaterainem in na širšem mednarod
nem pianu."

Ob koncu svoje izjave pa je Petrič poudarit: 
Ugotoviti moramo, da se začenjajo sedanji do
godki na Koroškem vse boij očitno negativno 
odražati tudi na ceiotnosti naših odnosov z 
Avstrijo, kar je dejstvo, ki ga je treba upošte
vati. Jugosiavija je še daije pripravijena sode
iovati z Avstrijo v vseh vprašanjih, ki so obo
jestranskega interesa, vkijučno v tistem, kar se 
nanaša na poioža) siovenske in hrvaške manj
šine v Avstriji. .Toda v koiikor bi se sedanji 
poiožaj na Koroškem podaijšai, bo zvezni iz
vršni svet prisiijen razmotriti tudi druge ukrepe, 
ki bi utegniti prispevati k uresničevanju pravic 
siovenske in hrvaške nacionaine manjšine, 
vkijučno internacionaiizacijo tega probiema."

V smisiu te izjave je jugosiovanska viada 
v sredo v ostri noti avstrijski viadi ponovno 
zahtevata poino zagotovitev pravic sioven
ski in hrvaški manjšini v Avstriji ter prepo
ved Heimatdiensta in drugih protisiovenskih 
in protijugosiovanskih organizacij; v na
sprotnem primeru se bo Jugosiavija posiu- 
žiia drugih sredstev, med katera sodi tudi 
internacionaiizacijo vprašanja.
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!n to naj ho pravna država?
Široka mednarodna javnost je v zadnjih 

tednih z zaskrbtjenostjo in z ogorčenjem 
spremijala dogodke na Koroškem, ki so mo
rati zdaj vsakogar prepričati, da to, kar se 
dogaja, nima ničesar več opraviti z demo
kracijo, ničesar več s pravnim redom in za
konitostjo. Z vednostjo in pogosto četo ob 
odobravanju varnostnih organov so nemški 
nacionalisti in neofašisti ob sodelovanju na
hujskanih ljudi nekaznovano odstranjevali, 
uničevali in kradli uradne dvojezične topo
grafske napise; v navzočnosti varnostnih or
ganov je prišlo do nizkotnih izpadov proti 
kanclerju Kreiskemu in deželnemu glavarju 
Simi; pred očmi varnostnih oblasti je na juž
nem Koroškem prišlo do očitnega upora 
proti zakonskemu redu in do odkritega te
rorja, da je slovensko prebivalstvo danes 
upravičeno zaskrbljeno za varnost osebe in 
imetja.

Vse to se je dogajalo in se dogaja, ne da 
bi varnostne oblasti v enem samem primeru 
ukrepale, kakor jim to nedvoumno predpi
sujejo zakoni. Vsi storilci in krivci teh proti
zakonitih dejanj so ostali nekaznovani.

Toda iste varnostne oblasti, ki nočejo ukre
pati proti omenjenim kršilcem zakonov, so v 
istem trenutku zelo hitro in odločno ukrepa
le, ko se je koroški Slovenec ,drznil" z 
oglasne deske odstraniti zastarel lepak Hei- 
matdiensta! Marjan Srienc, ki je 18. oktobra 
1972 z oglasne deske v Velikovcu snel poziv 
na protestno zborovanje 15. oktobra, je bil 
namreč najprej celo uro zasliševan kot kak
šen zločinec, zdaj pa še kaznovan z globo 
500 šilingov.

Vprašujemo varnostne oblasti:
H Ali je za vaše uradnike lepak Hei- 

matdiensta več vreden kot uradni topograf
ski napisi republike Avsfrije?

H Ali so zakoni in kazni na Koroškem 
samo za Slovence, ne pa za tiste, ki delu
jejo proti Slovencem?

H Ali razumete zakonitost tako, da do
puščate množično uničevanje uradnih na
pisnih tabel?

H Ali je vaša dolžnost, da skrbite za red 
in mir, izpolnjena tudi tedaj, ko dopuščate 
izgrede šovinistične drhali proti slovenske
mu prebivalstvu in celo proti vodilnim pred
stavnikom dežele in države?

Takih in podobnih vprašanj bi lahko za
stavili še celo vrsto. Predvsem pa bi lahko 
vprašali pristojnega notranjega ministra, ka
ko dolgo namerava še dopuščati, da nje

mu podrejene oblasti posredno in tudi ne
posredno pomagajo podirati pravne temelje 
naše države? Ob dosedanjem zadržanju se 
odgovorni minister ne sme čuditi, če se rav
no zaradi takega njegovega ravnanja mar
sikdo spomni tudi njegove .preteklosti" iz 
prvih povojnih let.

Kaznovanje Marjana Srienca, medtem ko 
krivcev in akterjev zadnjih protizakonitih 
akcij na Koroškem nihče ni kaznoval, je vse
kakor dejstvo, za katero je mogoče najti 
eno samo ime: dvovrstna pravica. Ker pa 
avstrijska ustava jamči enakost državljanov 
pred zakonom, pomeni taka dvovrstna pra
vica kršenje ustave, kršenje zakonitosti in 
pravnega reda. Poleg tega pa je tako rav
nanje tudi proti jasnim določilom deklaracije

Združenih narodov o človekovih pravicah in 
zlasti konvencije Evropskega sveta v zaščito 
človekovih pravic in osnovnih svoboščin, h 
kateri je pristopila tudi republika Avstrija. 
Poudarjamo, da ta določila v navedenem 
primeru kršijo oblasti, kršijo varnostni or
gani!

Ali v Avstriji res ni več nikogar, ki bi bit 
voljan in sposoben, da varuje ustavo in za
kone in predvsem skrbi za izpolnjevanje 
mednarodnih obveznosti? Potem se pač ne 
smemo čuditi, če mednarodni forumi ne bo
do smatrali le za svojo pravico, marveč za 
svojo dolžnost, da poskrbijo za red in mir v 
Avstriji, ki je na najboljši poti, da zapravi 
svojo pogodbeno verodostojnost in svojo 
pravno ureditev.

Tudi sovjetski tisk
obsoja gonjo na Koroškem

Tudi sovjetski tisk, ki se ob takih dogodkih navadno .razgiba" zeio pozno, je začel 
posvečati pozornost sedanjim razmeram na Koroškem. Tako je bii v glasilu sovjetske 
viade Jzvestija" objavijen poseben čianek pod nasiovom ..Spletke ekstremistov", kjer 
je med drugim poudarjeno: .V početju avstrijskih nacionaiistov se jasno odraža staiišče 
njihovih nacističnih predhodnikov. To je raziog, zakaj javnost v Avstriji in Jugoslaviji ter 
drugih državah enotno zahteva, naj naredijo konec provokacijam na Koroškem in za
gotovijo siovenskemu prebivaistvu njegove neodtujijive pravice."

Omenjeni iist nadaije ugotavija, da je sedanja kampanja proti pravicam sioven- 
ske manjšine na Koroškem .očitna in vnaprej premišijena provokacija neotašistov, ki 
skušajo razpiamteti ogenj napetosti v neposredni biižini avstrijsko-jugosiovanske meje 
z namenom posiabšati odnose med državama". List opozarja, da so pobudniki te na- 
cionaiistične in šovinistične akcije, ki je naperjena „v prvi vrsti proti Siovencem in Hr
vatom, ki živijo v tej pokrajini skupaj z Avstrijci že od davnih časov", ziogiasni Hei- 
matdienst in avstrijska nacionaiistična stranka. V zvezi z njihovo raznarodovaino dejav
nostjo vodiini sovjetski iist opozarja na obveznost Avstrije do nacionainih manjšin, ki 
so precizirane v državni pogodbi, podpisani po !). svetovni vojni med Avstrijo in siiami 
protihitierjevske koaiicije.

Med drugim .izvestija" omenjajo tudi pisanje avstrijskega iista .Voiksstimme", ki 
zahteva od avstrijske viade, naj nujno in odtočno prepove deiovanje šovinističnih or
ganizacij, ki hočejo omejiti pravice narodne manjšine. Ob koncu pa vodiini sovjetski 
iist izraža razumevanje za .nemir" v Jugoslaviji, ki ga je povzročiio sedanje stanje na 
Koroškem.

Prav tako posveča sedanjim dogodkom na Koroškem veiiko pozornost tudi tisk v 
raznih drugih državah. Ugiedni poijski iist .Zycie Warszawy" obsoja divjanje koroških 
nacionaiistov, ki uprizarjajo iov na dvojezične napise ter skušajo s tem preprečiti, da bi 
koroški Siovenci dobiii svoje v državni pogodbi zajamčene pravice.

itaiijanski tisti pa v svojih poročiiih med drugim opozarjajo tudi na dvoiičnost Av
strije, češ da siovenski manjšini odreka pravice, ki jih zahteva za svojo manjšino na Juž
nem Tiroiskem.

Avstrija jr po svoj/ astav/ prav-
drž^v^. Satnovo/jnosf je iz^/ja- 

če?M, rad/ tedaj, &adar gre za apo- 
števdnje zagonov. Td^o je zapiha
no v Brošar/ „AecBt Mn J Gesetz 
in Osterre/cB, Wien 7%#", BZ jo 
je v i?nenK repaB/ZBe Avstr/je iz- 
dd/ tedanji z-oezni minister za pra
vosodje, nniv. p roj. dr. Hant R. 
R/ecdtsBp.

Teorija je eno, stvarnost pa dra
go. Brez dvoma je Avstrija prav
na država. Tad/ na Roros&em 
veijajo norme pravne države, Bd- 
dar gre za pravice nemško govo
reče večine. C/ve/jdv/tev kateri/? 
Bo/Z do/oči/ v prid siovenski na
rodnostni skupnosti na Roroš^em 
pa je vedno naiete/a na nasproto
vanje fdBozvdn/B .domovini zve
stih drogov", medtem Bo je ave- 
/javitev zagona o topogrd/sB/B na
pisih, id so mimo tega deioma je
zikovno pokaidjeni, za čžeimat- 
dienst in njegove pristaše postaja 
naravnost sdBrZ/eg in je povzroči/a 
organiziran upor nestrpnežev v 
oB/ZB/ motoriziranih nočnih poho
dov. Gde/eženci teh razgrajaskih 
pohodov, ki so se spravi/i na dvo
jezične kažipote in krajevne tdBZe, 
so postdvZ/Z na iaž trditev, da je 
samovoljnost v Avstriji ZzB/jače- 
na. Oh/ast ni aBrepd/d, kot hi mo- 
raia po jasnem kršenje ceie vrste 
tozadevnih predpisov in kot hi v 
danem primera rad/ aBrepd/d, če 
hi kaj podobnega napraviii pri
padniki manjšine.

V začetka se je oB7dsr ha/a 
ostro nastopati proti posameznim 
mazačem in odstranjeva/cem dvo
jezičnih tahe/, saj so se ta /jadje 
rekratira/i iz vrst pok/icnih pri
padnikov koroškega nemštva od
nosno nemčarstva (ta izraz ni 
psovka, temveč po/itični sinonim

za po/itično izrah/jen in z/orah- 
/jen izraz v/rtd/šdrsrvd). Pozneje 
pa se je zadeva, ko so organiza
torji akcij spozna/i m/ačnost oB- 
/asti, razširi/a v demontažne av- 
tomohi/ske skapine. Vse to po
šastno in neverjetno početje se je 
razpas/o oh javni podpori nem- 
škokoroških desničarskih krogov, 
saj se je ce/a vodi/na gar- 
nitara koroške /jadske stranke 
ade/eži/a takozvanega protestnega

ho in vsak njen č/en z vsemi ob
veznostmi — torej tadi vsa do- 
/oči/a č/ena 7/ /Vič proti manjšini 
imeti pomeni vzeti na znanje, da 
je treba izpo/niti vse predpise č/e
na 7/ /z /eta v /eto naj hi števi/o 
S/ovencev na Rorošbem KdZddo- 
va/o brez vzrokov, to naj hi hi/ 
sad neke naravne idi/ične ds/w//d- 
cije. /Ve, to je reza/tat več a/i 
manj odkritega a/i prikritega za- 
postav/janja in več a/i manj za-

s/ovenščine, če že mora hiti, v 
javnosti to ni zaže/eno,* da hi pa 
to hi/o zapisano ce/o na tah/ah — 
ne/ To hi, kot je izjavi/ škocijan- 
ski žapan, nasprotova/o .koroški 
časti", /n to .koroško čast" hrani 
č/ovek, katerega mati se je menda 
še/e v zadnjih /etih naači/a nekaj 
nemščine.

Roroška stvarnost.* č/ovek, ki je 
posta/ drag č/ovek, ker je zavrge/ 
svoj jezik, je še/e č/ovek. Rje so 
takaj vzroki? Brez dvoma nosi ta
ka; svoj de/ež krivde tadi šo/a, 
ačite/j, ki zgodovinskih dejstev ne 
prikazaje tako objektivno, kot hi 
to mora/. Če se vedno in vedno 
prikazaje /e nemški značaj koro
ške deže/e, /0. oktober pa kot 
.zmaga v nemški noči", potem 
mora m/ad č/ovek v s/ovenskem 
živ/ja Roroške res videti e/ement, 
ki takaj nima pravice. Rdaj že s/i- 
šijo otroci v naših šo/ah, da so 
S/ovenci biva/i ne samo na Ro- 
roškem, temveč tadi proti severa 
prav do Donave? Da je znan iz 
časa oko/i 70JO do/g imenik s/o- 
venskih kmetov iz 5cBe/J//wgd na 
Zgornjem štajerskem, da pričajo 
o 5/ovencib zem/jepisna imena itd.

Ce/ovška visoka šo/a stoji v 
„Re/tengasse" — to ime nobenega 
č/oveka ne vznemirja. Zamis/imo 
si, kaj hi hi/o, če hi neko a/ico 
nekega jažnokoroškega kraja ime- 
nova/i „S7owenengasse"/ /Nemogo
če, nezas/išano/ Takoj agotav/ja- 
nje manjšine/ $aj takaj ni S/oven- 
cev, in zaradi treh a/i šest — ti 
naj se izse/ijo/

Državna pogodba je rea/iteta, 
teme/j avstrijske države. Rea/iteta 
so tadi koroški 5/ovenci. Rea/ite
ta je tadi, da je treba č/en 7 čim- 
prej v po/nem obsega izpo/niti.

R. Vouk

Koroška stvarnost
in norme pravne države

shoda T/e/THdtd/eMstd v Ce/ov- 
ca. Desnim krogom so se na 
vaseh pridraži/i še razni manj
ši socia/istični /anBciondrj/. /Vei- 
matdienst je z /etakom .Ni 5/o- 
venske Roroške/" namenoma in 
zavestno postavi/ to podta/no ge- 
s/o v ospredje svoje akcije, da je 
astvari/ astrezno psihozo in mo- 
bi/izira/ .čavarje meje na kara
vanških stenah", ševeda danes ni 
več S/ovenske Roroške, pisane z 
ve/ikim .5",* za koroškega 5/oven- 
ca pa je njegov dom s/ovenski 
dom in v tem smis/a obstoja in ho 
ohstoja/a s/ovenska Roroška na- 
prej.

Trav poačen je /etak Heimat- 
dienst/erjev, ki pravi, da se ne Bo- 
jajejo proti s/ovenski manjšini, 
temveč proti posi/jevanja demo
kracije. Demokracija ni samo pre- 
g/asovanje manjšine, temveč tadi 
apoštevanje in izvajanje prevze
tih mednarodnih obveznosti. 
Ranc/er Raah je oh rati/ibaciji dr
žavne pogodbe izjavi/, da spreje
ma Avstrija ce/o državno pogod-

kritega a/i odprtega zastrahovanja 
in posi/jevanja s/ovenskega č/ove
ka na Roroškem, ki ga privede 
do tega, da se začenja sramovati 
svojega jezika.

Nič nimajo proti manjšini, ne. 
Te tam, kjer je po /jadskem štetja 
(v katerega verodostojnost manj
šina na pod/agi dokazanih dejstev 
dostikrat apravičeno dvomi) k/jah 
vsema doseg/a odstotek, ki daje 
po izvedbenih do/oči/ih minipra- 
vico do dvojezičnih napisov, se 
zbere e/ita janakov napada/cev na 
tah/e in jih s si/o odstrani, da je 
Roroška spet očiščena s/ovenskih 
topogra/skih napisov. Zdaj spet 
nič nimajo proti manjšini, ne. Za
kaj hi bi/i dvojezični napisi do
bri, da hi 5/ovenec spozna/, da je 
res enakovreden kot nemški so- 
deže/an. Ne, to ni potrebno,^ naj 
spozna, da ima ve/jati /e nemščina 
v javnosti — tak privzgojen čat 
manjvrednosti je vedno dober, da 
se ohrani herrenvo/kovska menta- 
/iteta. Doma med štirimi stenami 
naj se pos/ažajejo svoje prek/ete

posmoKcmsvKU
WASHINGTON. — V torek so bile v 

Ameriki predsedniške voiitve, na katerih 
je prepričljivo zmagal republikanski kan
didat, dosedanji predsednik Richard Nixon, 
ki bo za nadaljnja štiri leta vodil ameriško 
politiko. Hkrati so bile izvedene tudi vo
litve v kongres, kjer pa je demokratska 
stranka obdržala svojo večino, tako da bo 
moral predsednik Nixon tudi v bodoče 
iskati podporo .opozicijske" stranke, kar 
pa v ameriških razmerah, kjer je predsed
nik skoraj absolutni diktator, ni odločilne
ga pomena. V svetovni javnosti so ponovno 
izvolitev Nixona sprejeli z različnimi ko
mentarji, vendar soglašajo vsi v tem, da 
je svojo zmago dosegel predvsem zaradi 
obljube, da bo napravil konec vietnamski 
vojni. Kdaj bo res prišlo do miru, danes še 
nihče ne ve, dejstvo je, da ameriške bombe 
slej ko prej padajo na Vietnam.

BERLIN. — Po dolgotrajnih pogajanjih je 
bilo med Nemško demokratično republiko 
in Zvezno republiko Nemčijo doseženo so
glasje o splošnem sporazumu med obema 
nemškima državama. S tem sporazumom, 
ki so ga v sredo parafirali, dokončno pod
pisali pa ga bodo po zahodnonemških par
lamentarnih volitvah (ki bodo 19. novem
bra), bodo 27 let po končani vojni končno 
normalizirani odnosi med obema Nemčija- 
ma, katerima bo s tem tudi odprta pot, da 
postaneta enakopravni članici Združenih 
narodov. Predvsem se bo s tem sporazumom 
končalo dolgoletno obdobje, ko si je Za
hodna Nemčija lastila monopol v zastopa
nju nemškega naroda.

LJUBLJANA. — V Sloveniji in tudi dru
gih jugoslovanskih republikah je prišlo v 
zadnjem času do odstopa vrste vodilnih 
funkcionarjev. Tako je v Sloveniji odstopil 
predsednik izvršnega sveta Stane Kavčič, v 
Beogradu član predsedstva SFRJ Koča Po
povič in zvezni sekretar za zunanje zadeve 
Mirko Tepavac, v nekaterih republikah pa 
tudi vodilni funkcionarji ZK. Do teh od
stopov je prišlo zaradi razločkov v ocenje
vanju posameznih družbenih pojavov in v 
zavzetosti za uresničevanje politike zveze 
komunistov, kar je prihajalo do izraza tudi 
v različni intenzivnosti odpora tehnokrat
skim in drugim nesocialističnim težnjam.

HANO!. — Predstavnik Severnega Viet
nama je izjavil, da Amerika načrtno zavla
čuje podpis premirja v Vietnamu, glede ka
terega so se načelno že sporazumeli. Na
daljnja pogajanja morajo zato veljati le še 
tehničnim vprašanjem. Prvotno bi morali 
premirje skleniti že oktobra, vendar v 
Washingtonu niso držali obljube in spo
razum se zdaj zavlačujejo, hkrati pa nada
ljujejo z bombardiranjem tako v južnem kot 
v severnem delu Vietnama.

LJUBLJANA. — Predsednik republiške 
konference SZDL Slovenije Janez Vipotnik 
je minuli petek sprejel predsednika Sloven
ske kulturno-gospodarske zveze v Trstu 
Borisa Raceta in tajnika dr. Daria Cupina. 
Po obojestranski informaciji o političnem 
stanju in razgovoru, ki je zadeva! tudi ne
katera stališča SZDL in reagiranje sloven
ske in jugoslovanske javnosti v zadnjem ča
su, ko postaja del slovenske narodnostne 
skupnosti za mejo žrtev napadov neofaši
stičnih elementov, je bila dogovorjena po
treba po celoviti obrambi pravic in obstoja 
slovenskih narodnostnih skupnosti.

MOSKVA. — V torek so se po vsem sve
tu spominjali obletnice velike oktobrske re
volucije v Sovjetski zvezi. Ves napredni 
svet slavi ta dan kot najpomembnejšo pre
lomnico v boju delavskega razreda, kot 
zgodovinski dogodek, čigar plodovi so pri
sotni v vsem tistem, kar si je delavski raz
red priboril tudi v drugih deželah v boju 
za svoje pravice. Obletnico oktobrske revo
lucije so razumljivo posebno svečano obha
jali v Sovjetski zvezi, katere voditelji so za 
to priložnost prejeli tudi čestitke številnih 
državnikov in delavskih organizacij iz vseh 
delov sveta.

R!M. — Izvršni biro za prehrano člove
štva je ob sodelovanju strokovnjakov Zdru
ženih narodov in svetovne zdravstvene or
ganizacije sestavil poročilo o prehrani člo
veštva. V tem poročilu je med drugim re
čeno, da je veČ kot 170 milijonov mater 
in otrok iz nerazvitih delov sveta podhra
njenih. Akcija za pomoč podhranjenim bi 
zahtevala letno skoraj 260 milijonov dolar
jev, zato se strokovnjaki zavzemajo za po
večanje pomoči s strani bogatih držav.

MEXICO C!TY. — Doslej največja mno
žična poroka v zgodovini človeštva bo 1- 
decembra v Mexico Cityju, kjer se bo po
ročilo 80.000 parov, ki so doslej živeli „na 
koruzi". Hkrati bodo uradno registriral* 
tudi 400.000 otrok teh parov, ki doslej ni' 
so bili nikjer vpisani v matične knjige.
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VEČER SOLIDARNOSTI V TRSTU:

))Ves slovenski narod 
je z vami!«

Na pobudo Slovenske prosvetne zveze v Trstu je bita prejšnji pone- 
deijek v tržaškem Kuiturnem domu manifestacija soiidarnosti s koro
škimi Siovenci. Prireditve se je udeiežiio veiiko števiio ijudi iz mesta in 
okoiice, med njimi so biii števiini predstavniki siovenskih organizacij 
in siovenski mandatarji, navzoča pa je biia tudi veččianska deiegacija 
iz Koroške. Po govorih predsednika tržaške SPZ Kiavdija Paičiča, taj
nika SPZ iz Ceiovca Andreja Kokota in zunanjepoiitičnega komenta
torja RTV Ljubijana Draga Košmrija je biia sogiasno sprejeta resolu
cija (ki jo objavijamo posebej), kuiturni spored pa so izvajati pevski 
zbor in tamburaška skupina prosvetnega društva .Prešeren" iz Boijun- 
ca, pevski zbor .V. Vodnik" iz Doiine in recitatorji Siovenskega ama
terskega giedaiišča.

Predsednik tržaške SPZ Palčič je 
v svojem pozdravnem govoru na
glasi), da je ta večer solidarnosti s 
koroškimi Slovenci prepričljiv izraz, 
da smo Slovenci eno ter da smo vsi 
enako prizadeti, kadar šovinisti po
čnejo to, kar sedaj počenjajo na 
Koroškem, kajti to predstavlja na
pad na ves slovenski narod. .V vas 
vidimo nocoj vso slovensko Koroško 
in srečanje z vami je otipljiva resni
ca slovenske enovitosti. Ko se boste 
vrnili med svoje ljudi, povejte, da 
so tudi Slovenci v italiji, ki delijo 
z vami enako usodo zamejstva in ki 
so v svoji preteklosti doživljali slič
ne stvari, z vami, kot je in bo ve
dno z vami ves slovenski narod."

Tajnik celovške SPZ je med dru
gim poudaril, da sedanji dogodki 
na Koroškem dokazujejo, da ne gre 
samo za ogrožanje obstoja koro
ških Slovencev, temveč da gre tudi 
za ogrožanje avstrijske demokra
cije. .Končno gre pri tem za ugled 
Avstrije in za zaščito demokracije 
in reda v Avstriji, prav izvajanje 
obveznosti iz državne pogodbe v 
korist slovenske narodnostne skup
nosti na Koroškem pa je preizkusni 
kamen tega ugleda."

V tem smislu je tudi dobri pozna
valec problematike zamejskih Slo
vencev Košmrlj dejal, da gre zdaj 
za nekaj več kot samo za koroške 
Slovence — gre tudi zato, če je Av
strija sposobna izvajati državno po
godbo, ki v svojem 9. členu zahte
va denacitikacijo in ki v svojem 
5. členu govori o priznavanju ob
stoječih meja. ,Če Avstrija ne izva
ja člena 7 o pravicah Slovencev in 
člena 9 o prepovedi nacističnih or
ganizacij, kdo je potem tisti, ki o- 
groža avstrijske meje, kot trdi Hei- 
matdienst? Zato se danes bije na 
Koroškem tudi boj za zmago na
predka in demokracije proti fašiz

mu in v tem boju imajo sedaj be
sedo zdrave sile avstrijskega na
roda."

Večer v tržaškem Kulturnem do
mu je bil lepa, topla, iskrena in 
globoko občutena manifestacija 
bratske solidarnosti s slovenskim 
življem na Koroškem v času, ko mu 
nemški nacionalizem in neonacizem 
ponovno strežeta po življenju. Bil 
je odraz zahtev vseh v Italiji žive
čih Slovencev ne glede na ideolo
ške razlike in strankarsko pripad
nost ter obenem zahtev vsega slo
venskega in vseh bratskih jugoslo
vanskih narodov, naj avstrijska vla

da končno stori kar je njena dolž
nost: izpolni naj svoje dolžnosti, ki 
jih je sprejela z državno pogodbo 
— izvaja naj svoje obveznosti do 
slovenske manjšine ter zavaruje 
njen nemoten obstoj in razvoj.

Naslednjega dne je bila podob
na manifestacija solidarnosti s ko
roškimi Slovenci tudi na Goriškem, 
in sicer v novem Kulturnem domu v 
Sovodnjah, kjer je zbrano občin
stvo pozdravil tajnik tamkajšnje SPZ 
Edmund Košuta, o položaju koro
ških Slovencev v zgodovini in da
nes pa je govoril ravnatelj novogo
riškega muzeja Branko Marušič.

Člani delegacije celovške SPZ so 
pred prireditvijo obiskali sedež so- 
vodenjske občine, kjer je župan 
Češčut izrazil solidarnost vsega so- 
vodenjskega prebivalstva s pravič
no borbo koroških Slovencev ter 
povedal, da je isti občinski odbor 
na svoji prejšnji seji izglasoval 
uradno resolucijo, ki obsoja nacio
nalistično divjanje neonacistov na 
Koroškem (besedilo resolucije ob
javljamo na 7. strani — op. ured.).

Gtavna skupščina UNESCO
seznanjena

s protisiovenskimi izpadi na Koroškem
V P%r:zK zaseda frfMMfHo /ftofrzjg 77. g/auM<2 s^Kpšč;'na s/?fc;a(f- 

z:rawe organizacije Zf7rMŽeniA naroJov za znanost, prosveto in /eai- 
t%ro (/7/VE5COJ. Afed razpravo je govori/ ;%<7i še/ j%got/ovans&e 
Je/egacije, podpredsednik srkske viade zt/eksandar Rakočevič, ki je 
posekej pozdravi/ priporoči/o s pozivom državam %de/eženkam, naj 
s pomočjo ka/tare razvijajo v široki javnosti odpor zoper nasi/je in 
po/itiko si/e, zoper gospodova/nost in agresivnost.

/agos/ovanski predstavnik je deja/, da opravičenost takik pri
zadevanj narekujejo tadi sporadični pojavi nasi/ja v raznik de/ik 
Evrope ter je pri tem posekej opozori/ na protis/ovenske izpade na 
.Koroškem, ko je poadari/.- .Nedavno smo ki/i priče MMMZ/MtgcZjZ 
takega nasi/ja na naši meji z zlvstrijo, s katero nas sicer povezaje 
tesno sode/ovanje, ki ga že/imo okraniti in pog/okiti. Organizacija 
k/eimatdienst, ki je pred drago svetovno vojno in med njo sode/o- 
va/a z nacističnimi organizacijami, je z neposredno akcijo, ki so jo 
sprem/ja/e grožnje pripadnikom s/ovenske manjšine, prepreči/a ave- 
/javitev zakona o dvojezičnik napisik."

V predsedstvu SFRJ
obravnavati potožaj na Koroškem

Pereči položaj v zvezi z najnovej- slej storjenih ukrepov ter obravnaval 
Šimi šovinističnimi izpadi in proti- predloge nadaljnjih korakov, ki bi se 
jugoslovansko kampanjo na Koro- jih Jugoslavija v zvezi s tem položa- 
škem zoper ukrepe avstrijske vlade, jem utegnila lotiti.
da uresniči nekatera določila državne 
pogodbe o izpolnjevanju pravic slo
venske narodnostne manjšine v Av
striji, je prejšnji teden obravnaval tu
di svet predsedstva SFRJ za zunanje 
zadeve. Pri tem je svet izhajal iz do-

RESOLUCtJA
udeležencev prireditve soiidarnosti s koroškimi Siovenci

v Trstu
Slovenska javno;! ogorčeno obsoja protislovenska 

dejanja nemških šovinistov na Koroškem ter se zgra
ža nad miačnostjo avstrijskih oblasti, ki ne znajo aii 
pa nočejo preprečiti grobega teptanja osnovnih pra
vic koroških Siovencev.

To, kar se sedaj dogaja na Koroškem, živo spo
minja na čase, ko se je nacizem začei povzpenjati 
na obiast. Tudi zaradi tega smo hudo vznemirjeni.

17 iet je Avstrija zaviačevaia uresničevanje ob
veznosti, ki jih je sprejeta s podpisom državne po
godbe. Seie pred kratkim je sprejeta zakon o dvoje
zičnih napisih v nekaterih krajih na južnem Koro
škem, in čim so biii napisi postavijeni, jih je razbiia 
aii odstranita nahujskana drhai, ne da bi varnostni 
organi nastopiti proti nje) ter kiicaii rta zagovor kriv
ce, ki so javno kršiii zakon avstrijske repubiike.

Siovenci na Tržaškem, Goriškem, v Siovenski Be
nečiji in Kanaiski doiini smo temboij ogorčeni in za- 
skrbijeni, ker to, kar se sedaj dogaja na Koroškem, 
ni osamijen primer teptanja s težkimi žrtvami pridob- 
ijenih pravic. Tudi pri nas skušajo nazadnjaške siie 
ogrožati demokracijo, ki je predpogoj za obstoj in 
neovirani razvoj narodnostnih manjšin.

Siovenci v itaiiji smo z živim čustvom in zavzetost
jo ob strani Siovencev na Koroškem, podpiramo nji
hov pravični bo) za pravice ter jih spodbujamo, naj 
ta boj odiočno nadaijujejo z zavestjo, da imajo za 
seboj vse Siovence in vso protifašistično javnost.

Avstrijske obiasti pozivamo, naj uresničijo vse ob
veznost), ki jih naiagajo doiočiia državne pogodbe; 
na) spoštujejo načeia dekiaracije o čtovekovih pra
vicah, ki jih je sprejeta organizacija Združenih naro
dov, katere sedanji generaini tajnik je prav avstrijski 
državijan Kurt Waidheim.

Odiočno zahtevamo razpust šovinističnih organi
zacij, v katerih se zbirajo ostanki v veiiki vojni po
raženega nacizma, kakor tudi strogo kaznovanje ti
stih, ki ščuvajo k narodnostni mržnji.

Ce pa avstrijska država in družba nista sposobni 
izpoinjevati sprejetih mednarodnih obveznosti do ko
roških Siovencev, so neobhodno potrebni mednarod
ni posegi. Zato pozdravijamo korak koroških Sioven
cev, ki so se obrniti na državo matičnega naroda, 
da kot sopodpisnica avstrijske državne pogodbe ter
ja izpoinitev sprejetih obveznosti.

Na) tisti, ki svojih obveznosti ne izpotnjujejo, odgo
varjajo pred svetovno javnostjo.

Predsedstvo stalne konference mest 
Jugoslavije je v protestnem pismu av
strijski vladi izrazilo svoje nezado
voljstvo zaradi premalo odločnega 
preprečevanja šovinističnih in naci
stičnih izpadov proti slovenski manj
šini na Koroškem. Hkrati je pred
sedstvo stalne konference mest Ju
goslavije tudi zvezo mest Avstrije 
opozorilo na neofašistično in proti
jugoslovansko gonjo na Koroškem ter 
izrazilo željo, da bi zveza mest Av
strije s svojim konkretnim delova
njem prispevala k ohranitvi doseda
njih dobrih in prijateljskih stikov 
med obema organizacijama ter med 
posameznimi mesti Avstrije in Jugo
slavije.

Z zadnjimi dogodki na Koroškem 
se je bavil tudi osrednji odbor Fede
ralistične unije evropskih narodnih 
skupin (FUEV). Omenjena organiza
cija zagotavlja slovenski narodnostni 
skupnosti na Koroškem vso podporo 
v njenih upravičenih zahtevah ter 
naglaša prepričanje, da bi predvide
na komisija, v kateri bi bili zastop
niki slovenske narodnostne skupnosti, 
političnih strank in oblasti, lahko bi
stveno prispevala k pravični rešitvi 
manjšinskega problema. Ko omenja 
odločitev koroških Slovencev, da že
lijo svoj problem spraviti pred med
narodne forume, FUEV izraža upa
nje, da bo rešitev možno doseči na 
avstrijski ravni. Če pa to res ne bi bi
lo mogoče, potem FUEV pričakuje, 
da se bodo mednarodni organi tega 
problema lotili z največjo odgovor
nostjo ter ga v sodelovanju z nacio
nalnimi organi pravično rešili.
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Drobno dekle je zgrabilo mino in jo vleklo skozi vrzel 
v pregradi. Zadel jo je rafal. Obležala je ujefa sredi žice 
in nekaj krat kriknila na pomoč. Blisku je bilo, kof bi videl 
Melito. Njen komandir se je pognal in jo v najhujšem og
nju izvlekel iz žičnih ovir, toda bila je že mrtva ...

Smrt in kriki ranjenih pa niso zadržali drugih. Kraševec 
Drago se je prvi prebil do postojanke in prislonil k steni 
mino. Med orjaškim pokom se je zgradba preklala.

.Juriš, drugovil" je vse prevpil Ibro.
Preden so se preplašeni Italijani znašli, je uničevalna 

mrzlica zgrabila tudi Bliska in Toma, da sta z drugimi 
Vred vdrla čez žice in metala bombe v line in skozi od
prtino, ki jo je napravila eksplozija. Nekaj najdrznejših 
borcev je vdrlo v postojanko in vpilo:

.Alto le mani, Italijani, orkadijol* *
Nemški poveljnik, podoficir SS, se je pojavil prvi pri 

'aztreščenih vratih z dvignjenimi rokami. Za njim so drug
*a drugim prihajali Italijani in se stiskali med ožgano in 
okleščeno drevje, vsi beti od ometa.

Borci so iz postojanke vlačili bojni plen — orožje, 
brano, municijo, obleko. Vse to so tovoriti v svitu požara 
V nahrbtnike, medtem ko so drugi z žico vezali ujetnikom 
'oke in jih privezovali drugega k drugemu.

Zaplenili so brzostrelni top, minomet, več mitraljezov 
in mnogo zabojev vojnega materiala. Tudi te stvari so 
Natovoriti na hrbte in jih vlačili z dometa min v gozd na

pobočju, od koder je vodila vozna pot na obrobje, kjer 
je štab divizije spremljal boje in pričakoval poročila.

Tomo in Blisk sta odšla s prvo kolono, ki je vodila ujet
nike v zavetje gozda. Iz predora, kamor so se zatekli be
gunci iz bunkerjev, je še vedno ropotalo. Vso grapo so 
preprezale svetleče se črte izstrelkov.

Nova orjaška eksplozija je naznanila, da so tudi miner
ji Gradnikove brigade zrušili svoj most v reko.

Blisk je s pomočjo tolmačev zasliševal Italijane, Tomo, 
ki je za silo lomil nemško, pa se je lotil Nemca. Usta jim je 
odpiral smrtni strah. Italijani so bili nedavno prišli iz Fur
lanije in niso vedeti kaj prida. ,Z njimi naj se daje Polde. 
Dovolj dolgo so ga imeli zaprtega," je dejal Blisk in spra
vil blok, kamor je bil v svitu baterije zapisal uporabne po
datke.

Na vzhodu je nebo že bledelo. Tomo in Blisk že tretjo 
noč nista zatisnila očesa, zato ju je premagoval spanec. 
Sedla sta k deblom starih bukev, in ko je bataljon z ujet
niki in plenom odšel, malo zakinkala. Potem sta se vzpela 
na opazovalnico, od koder so označevali minometalcem ci
lje. Tam so se zbirali tudi kurirji.

Postojanka v Hudi južni se je še vedno upirala pri
tisku Vojkove brigade. Bataljoni so kljub dnevu ostali v 
grapi in stiskali obroč.

Iz daljave je bilo videti, ko da se naselje ob reki, mo
stu in železnici med oblački dima pogreza v zemljo. Kurirji 
so povedati, da prodira sovražnik obkoljeni nemško-itali- 
janski posadki na pomoč z dveh strani, ker ji že primanjkuje 
municije in poguma. Z vzhodne strani da prodira po cesti 
s tremi tanki, po koritu reke pa se iz predora prebijajo po
licisti in dve četi divizije Brandenburg.

Blisk in Tomo bi bila rada dobila čimveč podatkov, 
preden bi se vrnila v štab. Zadnje obvestila, ki ga je prine

sel kurir, se je glasilo: .Italijani so izobesili belo zastavo 
in se pogajajo z našimi."

Ne, tega ne smeta zamuditi! Namesto navzgor sta z 
nekaj spremljevalci odšla v dolino proti postojanki. Čeprav 
so jih sovražnikove strojnice nekajkrat oblajale iz skritih 
bunkerjev, so šli naprej. Videti so hoteli italijansko predajo.

Enoto stotnika Vogta je doletela čast, da izpade iz 
predora in se pretolče skozi partizanske položaje. Treba 
je bilo utreti pot drugim enotam, ki so čakale v zavetju de
set kilometrov dolgega predora pod bohinjskimi gorami. 
Okrepiti je bilo treba posadke večjih postojank, da bi vzdr
žale.

Stotnik Vogt si je potegnil čepico s planiko na oči. 
Zaščemela ga je sončna svetloba nenavadno jasnega dne. 
Razlivala se je po zelenih pobočjih grape, porasle z redki
mi macesni, in po rečici v dnu korita. Na lastne oči je hote) 
videti položaj in se odločiti, kje bo prodiral in kako se bo 
izogibal ognju nevidnih strelcev. Ob njem je čepel poročnik 
Hartwick, ki naj bi s četo brandenburgovcev prodiral za 
njim, in izza betonske pregraje z daljnogledom preiskoval 
strmine.

.Jih že vidim, gospod stotnik!"
Komaj je zaprl usta, že se je bobneč rafal zažrl v be

ton za njima in ju oglušil. Oba sta stisnila glavo med ra
mena in se preklinjajo zavlekla nazaj v predor, kjer je ča
kal vlak z raketnimi minometalci. Vojaki so se z orožjem v 
rokah naslanjali na vlažne stene predora.

Pokanje je oživelo. Iz postojanke so udarili z vsem 
orožjem. Tudi raketni metalci megle so se oglasili. Vso gra
po je napolnilo oglušujoče bobnenje, pobočja so se zavila 
v dim. Pod zaveso ognjenega dežja in pramenov megle se
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KJER SO NAS IZSEUEVALI
tja naj postavijo dvojezične napise

Minuto nedeljo je Slovensko pro
svetno društvo .Trta" v Žitari vasi 
priredilo ob sodelovanju drugih 
podjunskih zborov pevski koncert 
v tarni dvorani v Št. Lipšu. Razve
seljivo je dejstvo, da je prav dru
štvo .Trta" po daljšem odmoru s 
tem koncertom pokazalo novo oživ
ljeno aktivnost.

Pozdravne besede je spregovoril 
predsednik društva Andrej Ogris. 
Novoustanovljeni zbor tega dru
štva pod vodstvom J. Starca je s ka
kovostjo izvajanja resnično prese
netil, če pomislimo, da nastopa šele 
nekaj mesecev. Na koncertu je na
stopil tudi moški zbor .Zarja" iz 
Železne Kaple pod vodstvom mla
dega Jožkota Wrulicha, ki je v zad
njem času čestokrat dokazal, da se 
tudi odgovornosti pevovodje ne 
ustraši. Pod vodstvom Hanzija Ke-

Gorenjski „G!as"
PRAZNUJE 25-LETNICO

Gorenjih; „G/as", g/dsr/o
.SZDZ. /Menice, Kranj, Ra- 

Joz/;lca, ^o/ja Lo^a In Zrz:č, je o&- 
to&ra meseca praznoval 23-!einfco 
Ksfanovlrve.

V počast:7ev rega ag/e7nega Ja/:7e- 
jd so priredil: frevllne proslave,
osrednja pa je l^lla s^apna slavnosr- 
na seja Izdajateljskega kolektiva ml- 
tt^lo soboto v doma /7.^4 v Kranja. 
07* navzočnosti števllnlk častnik go
stov so pregledali rdzvoj In četrtsto- 
Ictno delo gorenjskega „Glasa", kako 
s: je atlral pot <7o kralca. Danes go
renjski „Glas" z naklado 7R.300 Iz
vodov pomeni enega najmočnejslk 
reglonalnlk časopisov v Sloveniji.

3tevlln;m čestrf^drM ok jaklleja se 
pr;77rKŽMjc tadl naš list/

Slovensko prosvetno društvo 
.Edinost" v Piiberku

prireja v nedeijo 12. novem
bra ob 19.30 uri zvečer v tar
ni dvorani v Piiberku

pevski
koncert

na katerem se bo v Piiberku 
prvič predstavi) mešani pevski 
zbor .Jakob Peteiin-Gaitus" 
iz Ceiovca pod vodstvom 
prot. Jožka Kovačiča.

zarja je popestril koncert še mešani 
zbor SPD .Danica" iz Št. Vida v 
Podjuni. Za razvedrilo pa je po
skrbel trio .Korotan" (Hanzi Kežar 
— harmonika, Daniela Kežar — ki
tara in Jože Starc — berda), ki so 
ga s petjem spremljali Mojca Hri
bernik, Anica Polzer, Anica Škot ter 
Folti Hartmann.

Da je koncert res dobro uspe), 
je pričalo številno občinstvo, ki je 
do zadnjega kotička napolnilo 
dvorano ter z močnim ploskanjem 
pokazalo svoje zadovoljstvo.

Ob koncu je spregovoril še Jože 
Golavčnik, ki je dejal, da vsako 
ustvarjanje oz. delo potrebuje svo
jo razvojno dobo, da se izoblikuje 
in prinese svoj sad. Tako je bilo 
tudi z moškim zborom SPD .Trta", 
ki je letos spomladi po daljšem 
molku zopet pognal brstje in, kot 
je pokazal njegov nastop, dozorel 
do kulturne žetve. ,Že naš prvi 
slovenski pesnik nam je pred 200 
leti zapel pesem, ki pravi: Slovenec 
tvoja zemlja je zdrava in pridnim 
nje lega je prava... Danes pa 
nam hočejo gotovi .nadkulturni 
ljudje" osporavati našo pripadnost 
k slovenski pesmi in govorici. Radi

bi nas zopet ugotavljali, koliko nas 
je in kam bi nas mogli še odslo
viti. Našli so slovenske domove le
ta 1942 od Šmohorja v Ziljski dolini 
skozi vso južno Koroško dol do 
Labota. Tja pa naj danes tudi po
stavijo dvojezične topografske na
pise, ki so v tem obsegu zapisani 
v državni pogodbi iz leta 1955. Še
le z izvedbo teh pogojev in pri
znanjem naše narodne skupnosti 
kot enakopravnega člana naše av
strijske domovine se bodo uresni
čile besede našega največjega slo
venskega pesnika Franceta Prešer
na, ki je zapisal: Žive naj vsi naro
di, ki hrepene dočakat dan, da ko
der sonce hodi, prepir iz sveta bo 
pregnan, ko rojak prost bo vsak, 
ne vrag — le sosed bo mejak!

Razveseljivo je, da je ravno v 
času fizičnega in psihičnega pritiska 
na koroške Slovence koncert tako 
dobro uspel. To dokazuje, da se v 
težkih časih vedno znajdemo str
njeni in pripravljeni boriti se za 
ohranitev naših kulturnih dobrin. 
Ljubezen do materine besede, po
vezana s kulturnim izživljanjem pa 
je najboljše orožje za ohranitev 
našega obstoja.

Slovenska prosvetna zveza v Celovcu 
vljudno vabi na

OTVOR!TEV RAZSTAVE L!KOVN!H UMETNIKOV 
V SODELOVANJU Z
UMETNOSTNIM PAVILJONOM SLOVENJ GRADEC

v petek 17. novembra 1972 ob 19.30 uri v Domu umetnikov v 
Celovcu.

Ob tej priložnosti bo tudi kulturni spored, pri katerem bodo so
delovali besedni umetniki ter vokalni oktet iz Slovenj Gradca.

Razstava bo odprta do petka 24. novembra 1972

Likovna razstava in iiterarni 
večervCeiovcu

V okviru sodelovanja med Slo
vensko prosvetno zvezo in Umet
nostnim paviljonom v Slovenj Grad
cu prireja Slovenska prosvetna zve
za v dneh od 17. do 24. novembra 
v Domu umetnikov v Celovcu likov
no razstavo slikarjev in kiparjev iz 
skupine .Likovni umetniki 72". Pri
reditev bo izvedena v sodelovanju 
s slovenjgraškim Umetnostnim pa-

Kuttume skupine tovarne iskra ohiskaie Št. Janž v Rožu
Čeprav v zadnjih tednih občutimo 

močno gonjo proti naši narodni skup
nosti, vezi med Slovenci tu in on
stran meje niso prekinjene. Nasprot
no, prav v teh dneh doživljamo moč
no povezovanje med kulturnimi sku
pinami na Koroškem in v Sloveniji.

Slovenska prosvetna zveza je v le
tošnjem letu navezala stike tudi s 
kulturno komisijo tovarne Iskra v 
Kranju. Tako je spomladi obiskalo 
okoli osemdeset prosvetašev s Koro
ške tovarno Iskra, pred nedavnim pa 
so obiskali Kranj športniki in prosve- 
taši iz Št. Janža ki so s tamkajšnjimi 
nogometaši odigrali prijateljsko tek
mo.

Minulo soboto pa so kulturne sku
pine in športniki tovarne Iskra obi
skali Št. Janž. Ob lepem jesenskem 
vremenu sta se pred gostilno pri Tiš- 
lerju ustavila dva avtobusa z gosti iz 
Kranja. Sprejem je bil nadvse pri
srčen, saj so se srečali prijatelji. Na 
obširnem sporedu, predvidenem za 
popoldne, je bila prijateljska nogo
metna tekma, na kateri so se ponov
no srečali nogometaši Iskre in šport
nega društva v Št. Janžu. Izid tekme 
je bil isti kot v Kranju — 2:1 za 
moštvo Iskre. Medtem ko se je od

vijala nogometna tekma, je skupina 
prosvetašev napravila izlet po zgor
njem Rožu. Med potjo so obiskali tu
di koroškega skladatelja in harmoni- 
zatorja Pavla Kernjaka.

Zvečer je bil v dvorani gostilne 
pri Tišlerju kulturni spored. Se prej 
pa je predstavnik tovarne Iskra To
ne Roblek šentjanškemu športnemu 
društvu izročil lepo darilo — dve 
garnituri igralnih dresov in tri žoge. 
Ko ravno omenjamo darilo, naj še 
povemo, da so šentjanški športniki 
ob svojem gostovanju v Kranju od 
tovarne Peko prejeli kot darilo no
gometne čevlje. Za dragoceno darilo 
se je v imenu športnega društva za
hvalil Miha Gabriel. V imenu pro
svetnega društva v Št. Janžu pa je 
goste iz Kranja pozdravil Hanzej 
Weiss, ki je ob tej priložnosti nagla
sil velik pomen medsebojnega sode
lovanja.

Kulturni spored je pričel pevski 
zbor Iskre. Kot je povedal napove
dovalec Rado Kokalj, je zbor pričel 
z delom šele pred dobrim letom in 
moramo reči, da je kljub temu bila 
kvaliteta zapetih pesmi presenetljiva. 
Pevcem in zborovodji Janezu Močni
ku gre vse priznanje. S pevci Iskre

so prišli tudi recitatorji, ki so reci
tirali dela sodobnih književnikov ter 
predstavili tudi izvirna dela mladih 
Iskrašev. Brali so Miha Štefe, Milena 
Šemrou, Staša Krpan in Jože Sodnik, 
ki so poeziji dodali še nekaj šaljivih 
narodnih pesmi. Folklorna skupina 
tovarne Iskra je zaplesala venček go
renjskih ljudskih plesov, ki jih je s 
skupino naštudiral Miha Grohar. Za 
zaključek kulturnega sporeda pa so 
predvajali še film o tovarni Iskra, ki 
je nazorno prikazal razvoj in seda
njo produktivnost ene izmed največ
jih tovarn v Jugoslaviji.

Kulturnemu sporedu je sledil za
bavni del, pri katerem so sodelovali 
narodno zabavni ansambel Staneta 
Hafnerja, moderni zabavni ansambel 
Ivana Gorenca ter pevci Helena Vin, 
Marjan Marušič, Mark Vlasta, Šifrer 
Majda in Ljubo Perš ter humorist 
Tone Mokorel.

Tako je občinstvo, ki je Tišlerjevo 
dvorano napolnilo do zadnjega ko
tička, imelo priložnost spoznati bo
gato kulturno dejavnost prosvetnih 
delavcev tovarne Iskra v Kranju. Da 
se je potem razvila še prijetna dru
žabnost, ki je trajala v pozne večerne 
ure, ni treba posebej poudarjati.

viljonom, kjer so koroški likovni 
umetniki razstavljali pred dvema le
toma. Takrat je bil ob otvoritvi 
razstave tudi kulturni spored, pri 
katerem so sodelovali koroški be
sedni ustvarjalci in pevski zbor SPZ 
.Zarja* iz Železne Kaple. Zato je 
SPZ sklenila, da tudi otvoritev ce
lovške razstave, ki bo v petek 17. 
novembra ob 19.30 uri v Domu 
umetnikov, poveže s kulturnim spo
redom. Tako bodo obiskovalci 
otvoritve razstave lahko spoznali 
tudi dela besednih umetnikov ter 
pesem slovenjgraškega vokalnega 
okteta.

V prostorih Doma umetnikov v 
Celovcu bodo razstavljali likovni 
umetniki akademski slikar Harald 
Draušbaher, akademski slikar Av
gust Gnamuš, akademski kipar An
drej Grošelj, akademski slikar Ka
rel Pečko, član DSLU Anton Repnik, 
akademska slikarka Vida Slivniker, 
član DSLU Jože Tisnikar in akadem
ski slikar Alojz Zavolovšek. Ob 
otvoritvi razstave pa se bodo pred
stavili tudi besedni umetniki Leo
pold Suhodolčan, Marjan Kolar, 
Niko R. Kolar in Herman Vogel.

Ljubitelje slovenske likovne in 
besedne umetnosti že sedaj vabi
mo da v čim večjem številu pridejo 
na otvoritev razstave, zakaj taka 
reprezentančna razstava oz. kultur
na prireditev v Celovcu ni vsak
danja stvar. Hkrati pa bomo z na
šim obiskom tudi našim prijateljem 
iz Slovenj Gradca in okolice vrnili 
priznanje in gostoljubnost, ki so je 
naši kulturniki bili deležni ob svo
jem obisku v Slovenj Gradcu.
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je stotnikova enota prebila v naselje in nadaljevala prodi
ranje vzdolž proge. Za njo so prodirali brandenburgovci. 
Razpotegnjeni v kolono so počasi lezli naprej in divje stre
ljali na obe strani, kjer so bili na pobočjih potaknjeni par
tizanski strelci in mitraljezci. Zunaj naselja jim je zmanjkalo 
spodobnega kritja. Stotnik se je umaknit pred ploho izstrel
kov v korito reke. Voda je bila ledeno mrzla, a so vztrajali 
v njej, čofotaje prodirali in streljali iz gormovja ob obrežju. 
Vogt se ni navduševal nad tem pohodom. Prej, ko so se 
spravljali na kamione, se je pripeljal major Wo!f.

.Škoda, da greste, dragi stotnik," je dejal. Domenjena 
sta bila, da bosta lovita some, zvečer pa je imel Vogt še 
zmenek z dekletom. Zanj so bile nepozabne tiste ure, ki 
sta jih preležala v čolnu na jezeru in so ju božale sape top
lih poletnih dni. Odkar je poznal dekle, ki je imela brata v 
hosti, se mu ni nič več zdelo pametno izgubiti glavo. Od 
Wolfa je zvedel, kako dela nevarna vaška organizacija OF 
in da ni izključeno, da je povezana z njo tudi njegova 
punca. Kadar so se po navodilih gestapa pripravljali na 
.hajko", ji je zmeraj povedal. To je delal namenoma, zato 
da je lahko povedala naprej. Manjše skupine se s partizani 
niso spuščale v boj in so rajši pobegnile. Tako je svojo eno
to obvaroval nepotrebnih žrtev. Saj so imeli v bojih, ki se 
jim ni bilo mogoče izogniti, dovolj izgub. Tudi sam se je 
počutil mnogo bolj varen in zadovoljen. Prav nič mu ni bilo 
do tega, da bi se po Wolfovem spopadu z organizacijo pre
več nastavljal. Dekle je na vse opozoril in izdatneje zava
roval svojo enoto.

Spričo spopada z divizijo, mnogih mrtvih in ranjenih, 
se mu je volja nekako razkrajala. Poročnika Hartwicka se 
je po tistem, kar je počel s partizanskimi obveščevalci, iz
ogibal. Nehote je imet občutek, da bi prav tako mrcvaril 
njega, če bi padel v nemilost. Te sorte ljudje dajejo v 
vojni duška svojim najbolj nizkotnim nagonom.

V varstvu strojnic so počasi rinili naprej. Zavzeli so 
nekaj ključnih točk pod razrušenimi mostovi in razdrto pro
go. Čeprav je stotniku Vogtu ta dan ležalo v želodcu nekaj 
težkega, je prodiral dalje, ker je za njim pritiskal Hart- 
wick s svojimi. Krogle so sekale vse bolj ostro in imeli so 
že precej izgub. Ranjencev niso vlačiti s seboj, pa tudi na
zaj jih niso mogli pošiljati. Le obvezovali so jih in jih pu
ščali po skupinah v zavetju. Tisočkrat je že preklel grapo, 
njene strmine in hiše, ki so se belile iz zelenja kot neznan
sko visoke trdnjave, preklel je Lahe in železnico in ves svet.

V postojanki, ki so jo prejšnjo noč zavzeli partizani, 
so našli nekaj trupel, ki so jih zmrcvarile plastične mine. 
Ob pogledu na ožgana trupla brez nog in glav mu je želo
dec silil v grlo.

Nekaj sto metrov naprej je njihovo prodiranje ustavil 
močan ogenj. Potaknili so se po luknjah in za kamenje in 
čakali. V daljavi so videli v čad zavito postojanko, nad 
katero je na bledem nebu viselo majhno sonce in se vijoli
často svetlikalo.

Od voda, ki ga je poslal naprej, so čez nekaj časa 
privlekli nazaj nekaj mrtvih in ranjenih

Od zadaj se je priplazil poročnik Hartwick z nekaj 
svojimi možmi. Moker do pasu je preklinjal:

.Kaj pa je, hudiča? Ali ste se ustrašili?"
Stotnik Vogt bi bil najraje ukazal, naj poizkusi s svo

jimi. Toda ni maral, da bi mu potem očital bojazljivost. 
Zbral je nekaj svojih in znova pritisnil.

Rafali mitraljezov so ostro klestili veje in dvigali vode
ne curke. Potem so se morali zavoljo skalovja skobacati iz 
struge na planjavo. Nekaj njegovih mož jo je pred njim 
preteklo brez nezgode. Pognal se je za njimi ... sredi liva
de pa ga je zadela krogla in se mu z jedko bolečino zarila 
v telo. Napravil je še nekaj korakov in padel. Njegovi so 
prišli ponj. Zvlekli so ga nazaj in obvezali. Za njim si je

izsilil prehod poročnik Hartwick s svojo udarno skupino. 
Hotel se je proslaviti. Zdaj je imel priložnost uspeti tam, 
kjer so drugi odpovedali. Neoziraje se na žrtve je prodi
ral naprej. Pririnil se je že v bližino napadene postojanke. 
Z daljnogledom je opazoval, kako padajo granate na 
naselje. Ko se je razkadil dim, je zagledal poslopje, ob
dano z bunkerji, iz katerega je visela velika bela zastava.

.Prekleti Lahi! Predajajo se... In mi črkujemo zanje 
po tej ledeni reki!" Cel slap kletvic mu je bruhnil iz ust.

Zbral je svoje ljudi na ozkem prostoru. Na njegov znak 
so vsi, ki so imeli raketne pištole, izstrelili v zrak rakete, 
enota pa se je najavila z bobnečim streljanjem z avtomati. 
Signal, da prihaja pomoč, je deloval.

Čez pol ure je Hartvvick na čelu svojih mož stal pred 
razcefranimi žičnimi ovirami in srepo gledal v očrnele raz
bitine poslopja, iz katerega so lezli Italijani — bledi, črni, 
zasvinjani, nekateri ko prikazni .. .

Hartvvick bi jih bit najraje postroji! pred postojanko in 
postrelil.

.Evviva! Tedeschi! Evviva)" so vpili Italijani in mahali 
s puškicami.

.Odprite! Potegnite stran te preklete ježe in spustite 
nas noter, svoje rešitelje. Ce ne, vas takoj zapustim, in naj 
vas vzame vrag."

Z višin so krogle še vedno pikale med hiše in Hartvvick 
je bil razdražen, da bi z užitkom pobil koga s kopitom, še 
raje pa zaklal.

Priteklo je nekaj črnih Italijanov, ki so odprli osvobo
diteljem vhod. Hartvvick je ponosno vkorakal v varstvo zi
dov in za njim njegovi asi. Na dvorišču ga je vsega omotič
nega od ponosa sprejeta gruča Nemcev in Italijanov. Go
stoleli so okoli njega in ga objemali.

.Bežite no, hudiči! Saj vam nisem prišel ponujat svoje 
zadnjice, falotje," je rentačil, jih prezirljivo odrival z roko



Naš!! smo pot zbtižanja
in ne vračajmo se k napakam pretektosti

V furlanskem mestu Pordenone je 
bilo minuto soboto in nedeljo tra
dicionalno srečanje planincev treh 
dežel — Koroške, Slovenije in Fur- 
lanije-Julijske krajine. Poleg doma
činov se je srečanja udeležilo dvaj
set zastopnikov iz Slovenije in Ko
roške ter iz Gradca.

V glavnem so se udeleženci po
govarjati o alpskem smučanju v na
ših pokrajinah. Zastopniki treh de
žel so v svojih referatih poudarjali, 
da alpsko smučanje vedno bolj pri
dobiva na pomembnosti. Vzrokov 
za to ni treba iskati samo v prena

polnjenih žičnicah in visokih cenah 
vzpenjač, temveč predvsem v ve
dno večji želji turistov, da se umak
nejo vsakodnevnemu vrvežu in uži
vajo naravo, kakršna je v resnici. 
Žal so še zapreke, ki otežkočajo 
takšne zimske izlete na smučeh. 
Ravno te težkoče pa so udeležence 
spodbudile, da jih bodo skušali od
straniti. Tako so sporočili iz Slove
nije, da nameravajo v Julijskih Al
pah oskrbovati tri koče, ki bi bile 
primerne za alpsko smučanje. V 
vseh treh deželah nameravajo v 
letošnji zimi prirediti smučarske tu-

smu-

Jubiiejno siavje na Radišah
Pred nedavnim smo imeli na Radi

šah dvojno jubilejno slavje. Znani 
pevovodja in neumorni prosvetni de
lavec Šimej Wru!ich je skupno s svo
jo soprogo, ki je tudi mnogo pripo
mogla, da se je Šimej mogel posvetiti 
prosvetnemu delu — praznoval 65- 
letnico starosti. Domači župnik Lud
vik Jank pa je praznoval 40-letnico 
bivanja oziroma službovanja na sonč
nih Radišah.

Za počastitev tega dogodka smo se 
zbrali pri Mežnarju na Radišah, kjer 
je moški zbor pod vodstvom našega 
mladega zborovodje Stankota Wruli- 
eha zapel za uvod pesem „ Zadoni 
nam", nato pa mešani zbor „Po- 
zdravno" na čast našim slavljencem.

Učitelj Tomi Ogris je pozdravil vse 
navzoče, med katerimi so bili tudi 
jugoslovanski generalni konzul Bojan 
Lubej, predsednik ZSO dr. Franci 
Zwitter, predsednik SPZ Hanzi 
Weiss, župan Ludvik Ogris in števil
ni pripadniki našega društva. V svo
jem govoru je opisal velike zasluge, 
ki jih ima Šimej na pevskem in na 
dramskem polju. Želel mu je, da bi 
še dolga leta pomagal sinu Stankotu 
in tako bil še v bodoče gonilna sila 
pri našem društvu. Spomnil pa se je 
tudi domačega župnika in se mu za
hvalil za vse, kar je doprinesel za 
ohranitev naše materne besede in že
lel, da bi ostal čil in zdrav in tako 
še naprej opravljal svoje plemenito 
delo. Nato so pevci zapeli še več pe
smi, med njimi seveda tudi Šimejevo 
najbolj priljubljeno „Pevec".

Višek priznanja, ki ga je bil Šimej 
deležen za svoje plodonosno delo na 
narodnem in kulturnem polju, pa je 
bilo obvestilo radiškega župana Lud
vika Ogrisa, da ga je občinski svet 
imenoval za častnega občana radiške 
občine. Tudi domači župnik je prejel 
priznanje v obliki darila.

Uvodnemu ^uradnemu" je sledil 
družabni del večera. Zbor je ubrano 
prepeval, naše dečle pa so skrbele za 
pijačo in jedačo, tako da smo bili vsi 

Zadovoljni. Ne nazadnje pa moramo

pohvaliti še naš „Gorjanski kvintet", 
ki je prvič javno nastopil ter s svo
jimi vižami popraskal pete vsem, ki 
so se hoteli zavrteti. Ob tej priložno
sti jim želimo še nadaljnjega uspeha.

Vse prehitro je minil čas in morali 
smo se posloviti. Slavljenca sta se iz 
srca zahvalila za darila in voščila. 
Obema želimo, da bi še dolga leta 
delovala med nami, nam v veselje, 
narodu pa v korist. Tudi pridne 
Mežnarjeve Lize, ki nam je šla vedno 
na roko ter nam dala sobo brezplač
no na razpolago, ne smemo pozabiti. 
Želimo ji, da bi bila še mnogo let 
čila in zdrava.

Vsem trem slavljencem pa želimo, 
kot pravi pesem: „Mnoga še leta, naj 
Bog vas živi!"

re, katerih naj bi se udeležili 
čarji omenjenih dežel.

Udeleženci srečanja pa niso raz
pravljali samo o alpsko-smučarskih 
vprašanjih, temveč so se dotaknili 
tudi vprašanj, ki motijo mirno so
žitje med narodi. Tako je predsed
nik Planinske zveze Slovenije dr. 
Miha Potočnik opozoril na ekstre
mistične izgrede na Koroškem in 
hkrati poudaril pomembnost prija
teljskega sodelovanja planincev. 
.Našli smo pot zbližanja in sodelo
vanja v .poti prijateljstva". Delati 
moramo na tem, da še bolj okrepi
mo prijateljske vezi in da se ne 
povrnemo v pretekle žalostne na
pake." Predstavnik Avstrijskega 
planinskega društva na Koroškem 
dr. Dellisch pa je odgovoril z be
sedami: .Nastale so sence med Slo
venijo in Koroško, vendar je pot, 
ki jo hodimo planinci, prava in ho
dili jo bomo naprej. Nismo edina 
organizacija na Koroškem in ne so
delujemo samo s turistično organi
zacijo Naturtreunde, temveč tudi s 
Slovenskim planinskim društvom v 
Celovcu, čigar član tudi danes za
stopa tukaj Koroško. Pravice in 
mnenja drugih spoštujemo in mislim, 
da med nami planinci ne more biti 
zaprek, kot so drugje. Upam, da 
bo naše sodelovanje pripomoglo, 
da bodo problemi rešeni v evrop
skem duhu."

Laži in nasilja
se poslužujejo „domovinski bojevniki'

Pravijo, da proti Slovencem na 
Koroškem nič nimajo, da nam bodo 
dali vse pravice. Le nekaj je navmes, 
kar vsi dobro vemo — prazne be
sede brez dejanj. Sicer pa dejanja so, 
toda vse prej kot častna za tisto ve
čino, ki nam menda nič noče.

Zdaj, ko je opravila z uradnimi 
dvojezičnimi tablami, se je naščuva
na drhal spravila na zasebne napise.

!ZLET NA KOMNtCO
Slovensko planinsko dru

štvo v Celovcu vabi člane in 
prijatelje na izlet na 1739 m 
visoko Komnico nad planino 
Borovščico.

Odhod v nedeljo 12. no
vembra ob 7. uri zjutraj od 
„Koče nad Arihovo pečjo". 
Koča bo odprta od sobote 
popoldne do nedelje zvečer, 
tako da planinci lahko pre
nočijo tudi v koči. Na Komni
co se bomo povzpeli po na
vadni poti in po ..bližnjici" 
preko severnega pobočja.

Razgled s Komnice je ču
dovit zlasti sedaj v jeseni. Pri
dite in uživajte ga.

S pianinskimi pozdravi!
Odbor
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V poro<r:'!;'L o MzgofotM ŽMpgMov pr: Lcnc-

/erj^ Kre:'shf?MK smo Rr%!: oz. $!:?%!:, da se je trd: š^o- 
j:s^: ZKp%M Afartm RUrger postav:/ na stran najAajsth 
nacionalistov, L: rešitev manjšinskega vprašanja vidijo 
edinole v tako Imenovanem ugotavljanja manjšine.

Pričakovali smo, da ko žapan Rarger podprl kanc
lerja, ki skaša najti v tem kočljivem vprašanja kollkor- 
tollko sprejemljivo pot; v resnici pa se je prldražll na-

Janičarji 20. stoletja
šlm največjim nasprotnikom. #ar koče agotovltl, kje so 
tisti Slovenci, ki so svoječasno šele omogočili, da je 
splok lakko postal žapan? zlil pa ko agotavljal sloven
ske kmete, ki so glasovali za socialistični ArRfJtsLgKerH- 
kand?

Lakko ma zagotovimo, da ko tadl v 3koj:cak moral 
še naprej agotavljatl, da Slovenci še živimo. NI nas 
zmanjkalo tedaj, ko je kil današnji žapan menda še 
/MHLcJoTMr In ko je kilo slišati, da je
na Koroškem .Slovencev le še za tri vagone, k! jlk kodo 
poslali čez Karavanke. NI nas zmanjkalo niti prej, ko 
je kil njegov stric še nacistični Ortsgrappenlelter In ko 
so nas poslali v pregnanstvo, očitno z namenom, da se 
nikdar več ne ki povrnili. Slovenci smo še takaj In to 
dejstvo kodo morali agotavljatl še skozi generacije.

Od žapana ki pravzaprav lakko pričakovali, da ko 
prispeval k koljšema razamevanja v okčlnl In da ko 
skrkel za širjenje daka sožitja zlasti med mladino. V 
resnici pa tadl njegov nečak vnaša med sošolce misel

nost, da slovenski napisi škodajejo tajskema prometa 
In da zaradi tega tajcl ne kodo več prlkajall v naše 
kraje. Lakko povemo, da tajcl že davno vedo, da takaj 
živimo tadl Slovenci. Kad: prlkajajo v slovenske do
move, celo zaktevajo, da jim moramo zapeti kakšno 
slovensko pesem, češ, nemške lakko slišijo tadl doma. 
Če kodo zdaj zvedeli, kaj se v resnici dogaja pri nas, 
pa sl kodo res lakko premislili, ali je še varno kodltl 
v take kraje.

Z zadoščenjem tadl agotavljamo, da večina Avstrij
cev, med njimi zlasti mnogo Izokražencev, ni tistega 
mnenja, kot ga zastopa žapan karger In Nelmatdlenst, 
marveč stvarno gleda na rešitev manjšinskega vpraša
nja. Če pa ki po Rargerjevem mnenja res agotavljall 
Slovence, potem ki morali začeti kar pri njem samem: 
v začadenje njegovlk somišljenikov k: namreč odkrili 
njegove tesne sorodstvene vezi z nekdanjim Ijakljansklm 
ško/om /egllčem. Kodokna dejstva pa ki prišla na dan 
tadl za marsikaterega dragega našega okčana (In enako 
seveda tadl po vsek draglk okčlnak jažne Koroške), ki 
koče kit: danes tako zelo „tajč", čeprav ga vsaka nje
gova keseda Izdaja, kam v resnici sodi.

Toda po mnenja, ki vlada v Avstriji In še posekej 
na Koroškem, je narodna pripadnost nekaj, kar je očit
no mogoče menjati kot amazano srajco — seveda, do
kler gre v korist nemštva, kajti v okratnem primera ki 
klstvo renegatstva postalo takoj dragačno. Zato pa je 
le še toliko kolj težka krivda, ki pada na vse tiste, ki 
posredno ali neposredno prispevajo k vzgajanja koro- 
šklk „janičarjev 20. stoletja".

škofičan

Tudi pri nas na Brnci. V noči od po
nedeljka na torek so namreč odstra
nili že več desetletij stari napis pri 
Zvižgovcu na Brnci. Na tabli je pi
salo: Žvižgovc hš 9 Brnca. Tudi ta 
nedolžni hišni napis je moral pasti.

Daleč smo prišli. Komentar k vse
mu temu je v teh dneh res odveč. To 
dejanje je le še eno nečastno več k 
vsemu temu kar je koroška javnost v 
zadnjem mesecu doživela in hkrati 
nesramen prispevek k zastrahovanju 
slovenskega človeka na Koroškem.

Zdaj po hišah mrzlično zbirajo pod
pise za ugotavljanje slovenske manj
šine. Kako ti ljudje nesramno posto
pajo napram Slovencem, je nepopis
no. Popolnoma nestvarne pa so pa
role, s katerimi lovijo podpise. Pra
vijo, da je naša meja v nevarnosti in 
da se imamo zato zahvaliti Sloven
cem in Jugoslaviji, skratka same laži. 
Če v tem oziru oblasti ne bodo kaj 
ukrenile, bomo Slovenci doživeli še 
bolj temne dni, kot smo jih že.

Nova števi!ka
MLADEGA RODA

Te dni je izšla nova številka Mla
dega roda, šolskega lista za Koro
ško mladino, ki ga izdaja konzor
cij učiteljev na dvojezičnih šolah 
Koroške. Mesecema november in 
december posvečena številka Mla
dega roda je spet opremljena z 
večbarvnim ovitkom, ki ga krasi 
motiv iz pravljice .Bela kača". Sli
ka je delo velikega slovenskega 
umetnika Maksima Gasparija. Tudi 
ovitki ostalih številk tega letnika 
Mladega roda bodo okrašeni s 
podobnimi slikami tega slikarja.

Mladi rod ni privlačen samo za 
mladino — tudi odraslim ljudem 
nudi koristno čtivo. Tokrat pred
stavlja bralcem mladinskega pisa
telja Leopolda Suhodolčana. Poleg 
zgodbic in pravljic seznanja svoje 
bralce tudi s preteklostjo Borovelj, 
v rubriki .Novice po svetu" pa z 
irskim vprašanjem. Iz pestre vsebi
ne je razvidno, da se odgovorni 
činitelji resno trudijo, da bi bit list 
vsestransko bogat in privlačen.

Pri tej številki Mladega roda spet 
prijetno preseneti veliko število do
mačih sodelavcev — učiteljev in 
šolarjev, ki stremijo za tem, da bi 
bil list čim bolj zanimiv in poučen.

Tudi Mladi rod je vključen v ak
cijo brezplačnih šolskih knjig. Če 
bi pa radi segati po njem starejši 
bralci, ga je treba naročiti na na
slovu: Mladi rod, 9021 Klagenfurt - 
Celovec, poštni predal 45. Posa
mezna številka stane 8 šilingov.
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'n gledal njihove črne obraze in živahne oči, obrobljene s 
temnimi kolobarji, ki so sijale utrujeno, vendar veselo.

.Kje imate komandanta?"

.Si, si, comandante ..."
Odprla so se vrata in izstopil je mlad nemški oficir, na

pravil nekaj trdih korakov proti Hartwicku, pozdravil in se 
mu zahvalil. Hartwick ga je posluša) do konca, potem pa 
jedko usekal:

.Kje imate zastavo vdaje?"

.Svinjarija, gospod poročnik! To so napravili Italijani 
Za mojim hrbtom, brez mojega dovoljenja. Izginila je v tisti- 
le luknji, gospod poročnik," je pokazal z roko.

.Pokažite mi ljudi, ki so jo izobesili, da jih bom lastno
ročno postrelil."

Med tem so pritisnile v postojanko močnejše sile polici
je in brandenburgovcev ter okrepile obrambo. Streljanje je 
zamrlo. Včasih so visoko na senožetih ali gozdni čistini 
zagledali umikajoče se kolone. Tedaj je zagrmel top ali 
Usekal minomet.

Med zgradbami sta Hartwick in poveljnik postojanke 
postrojila branilce. Poročniku so morali prinesti čutarico 
ruma, da si je oplaknil grenka usta. Med sivimi poslopji je 
skozi jedki duh eksplozij sijalo sonce poročniku naravnost 
V krvave oči.

.Tako. Sedaj mi pa pokažite tiste, ki so izobesili belo 
Zastavo!"

Italijani, ki so bili še pod vplivom strahu in veselja 
hkrati, niso vedeli, kaj se dogaja. Ali jih bo mladi smeli 
plavolasec, ki govori tako, kot bi lajal, odlikoval ali po
strelil? Takoj so povedali, kdo je bil za vdajo in kdo je 
'Zobesil belo rjuho.

Poveljnik je togotno odškornjal k zveriženim vrstam. Po
stal je in dvignil roko. Kogar je pokazal, se je zdrznil in 
Omotičen stopil iz vrste. Izbral je tri može. Dva vojaka in

podoficirja. Tistega, ki je bit izobesil zastavo, in tista dva, 
ki sta prišla povedat, da bi se vdali.

Hartwick jih je postavil k steni postojanke. Potem se je 
razkoračil pred zbranimi Italijani in Nemci, rekoč:

.Oglejte si tri bojazljive pse, ki niso vredni, da bi se 
boriti z nami in mi zanje. Tako kot z njimi se bo zgodilo 
z vsakim, ki bo onečastil nemško zastavo!"

Dvignil je svoj avtomat in z enim samim dolgim rafa
lom pokosil vse tri. Potem je obesil orožje na ramo, poteg
nil izza pasu pištolo 0,9 cm in ustrelil vsakega še enkrat v 
tilnik.

Ko so pripeljali ranjenega Vogta, se je od trupel na
tekla že velika luža. Ležali so vsem na vpogled in v svarilo. 
Po njih je že brenčal roj gnusnih muh.

.Čujte, gospod stotnik. Moral sem si dati duška, če ne 
bi me razneslo. Kaj vse smo prestali od predora do mostu. 
Ti hudiči se pa vdajajo ... Nekaj zavratnega je v tej polen- 
tarski duši. Moj prijatelj je bil z njimi pred Stalingradom pri 
umiku ene izmed naših divizij. Ti polentarji so kratko malo 
pustiti Rusom, da so zabili klin globoko v našo obrambo. 
Ko pa so se naši vkrcali na tanke in kamione, so se za nji
mi kobacale na vozila tudi te podgane. Z bajoneti so jih 
sekali po krempljih, če pa je bi! kateri le preveč nesramen, 
se je s kroglo v glavi zvrnil v sneg. Ne veste, kako so mi 
zoprni taki zavezniki. Za cirkus so, ne pa za vojno."

Vogt se je bolestno nasmehnil. Obvezali so ga dobro, 
toda skeleča bolečina ni popustila.

.Po svoje imate prav, poročnik Hartvvick," je dejal. 
.Toda ko jo skupiš, gledaš na stvari okrog sebe nekoliko 
drugače."

.Morda vi, jaz pa ne bil'

.Res je, da mora biti vojak grob in trd, toda do meje. 
Mar veste, kaj bo z nami, preden pridemo ven iz te grape?"

,To me prav nič ne zanima. Poskrbel bom, da se bom

najedel, napil in po možnosti ponoči naspal, pa bo vse 
minilo."

Njun pogovor je zmotil ropot tankov.
Z nasprotne strani so po cesti prodirati trije tanki in za 

njimi pehota. Hrešče so privozili v sredo vasi in zavili na 
dvorišče postojanke. Kupole so se odprle. Iz njih so zlezli 
tankisti v črnih oblekah in poskakali na tla.

Stotnik, ki je vodil odred, je bil ves rdeč in preznojen. 
Preklinjal je in pripovedoval Hartwicku o nezgodi.

Iz dveh tankov so potegnili mrtvega oficirja in tankista. 
Z enega pa so sneli prerešetanega domobranskega oficirja. 
Tik pred vasjo so bili odprli kupole, misleč, da je boj kon
čan — hoteli so se nadihati zraka, ker je bilo v tankih pe
klensko vroče. Padlo je nekaj ostrih strelov — in imeti so 
tri mrliče . ..

Trupla so položili k steni v senco in jih zagrnili s plahto. 
Stotnik je jezno dejal:

.Vsa grapa je rdeča. Sami pomagači! Pomislite, da so 
mi ubili najboljšega prijatelja. Najraje bi s tanki pomendral 
to vas od prve do zadnje hiše, jo požgal in uničil.. .*

.Tega ne smete, gospod stotnik. Hiše krijejo postojan
ko. Poskrbel bom, da se bo ohladit vaš bes in vas bo mini
la žalost."

Poklicat je svojega namestnika in mu naročit, naj po- 
love vse moške v vasi.

Medtem so se nacejali s pivom iz zalog branilcev.
Prignali so štirinajst moških različnih starosti, od deč

kov do starcev. Zvezane so postavili pred zid.
.Ati jih je dovolj, gospod stotnik?"
.Dovolj. Moramo jih naučiti spoštovati silo."
.Pobijte jih!" je ukazal enemu izmed tankistov.
Mož je zlezel v tank. Mitralješka cev jeklenega kolosa 

se je premaknila in obstala namerjena v gručo nesrečnikov, 
ki še niso vedeli, kaj se bo z njimi zgodilo. Potem je zabob-
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STRKOVE ZGODBE
Na samotnem otočku sredi prostranega bar

ja, ki ga je obkrožala blatna voda, je to po
letje gospodaril dolgonogi štrk. Nič kaj prave 
volje ni bil. Preglavice so mu delale štorklje, 
ki so si kar prisvajale njegovo lovišče. Prav
zaprav ni vedel, ali je bilo to leto manj žab, 
žuželk in polžev, ali pa se je le preveč štor-

Poižek
gre prezimovat

Zver je ita prezimovat: 
jazbec zieze! je v jazbino, 
medved kreni) je v vottino, 
poth je smuknil v dupio. 
Potžek zre osuplo: 
jesti nima, 
piti nima
in pred vrati je že zima.

V roži poižek ze umije, 
v zvojo hišico ze zkrije; 
hišico zadeia, 
v hišici zazp) — 
nič ga zima ne zkrbi.

Ngre/ 3tro&

kelj naselilo v njegovem območju. Žabe so 
bile prava poslastica zanje in prav te so se to 
poletje skrivale ali pa se jim kako drugače 
izmikale. Da, prav iznajdljiv je bil žabji rod 
v vodi okoli otočka. Skrivale so se med naj
gostejšim ločjem in vodnimi koreninami, ta
ko, da so jih tudi štorklje prav težko s svoji
mi dolgimi kljuni izvlekle na dan. Ker so se 
bale, da jih ne iztrebijo, so si postavile straže, 
ki so budno pazile na dolgokljune vsiljivce, ki 
so prihajali v njihovo območje. Štrbunk, štr
bunk, je bilo slišati, ko so bliskovito skakale v 
motno vodo in v hipu je bilo obrežje prazno. 
O, da, pameten je bi! ta žabji rod.

Molčeči štrk, ki je bil že po naravi molčeč 
in kaj malo klepetav, je imel s svojimi žlaht- 
nicami vedno več dela. Čudno je bilo, da so 
sicer molčeče štorklje, ki so jih zlobni jeziki 
obrekovali, kako so klepetave in radovedne, 
postajale vse bolj sitne in razdražljive. S pre
hrano niso bile zadovoljne, saj so morale kar 
precej daleč naokoli stikati za žabami in polži 
in tako so se znašale še nad mirnim štrkom. 
Prepirale so se med seboj, se preganjale in si 
zmikale žabe. Zadirčne štorklje je štrk komaj 
miril, poravnaval je družinske prepire in se 
marsikaj. Še zagrozile so mu, da bodo prej za
pustile barje kot on.

Sredi vseh teh tegob in težav je nekega le
pega sončnega dne priletel na otoček njegov 
žlahtnik žerjav. Na svoji poti proti jugu se je 
hotel za nekaj časa ustaviti na barju in po
klepetati s štrkom s katerim se prejšnje leto 
nista videla. To je bilo veselje. Koliko sta si 
imela povedati. Že res, da se je žerjav smatral 
za imenitnejšega, vendar tudi štrk po lepoti in 
zbranosti ni bil od muh. Žerjav je dostojan
stveno stopicljal naokoli in treslja! s svojim 
dolgim kljunom, a tudi štrk je znal kaj pri
kupno poplesovati in se globoko priklanjati, 
posebno kadar je dvoril ljubki samici.

Njun mir je motila le pisana in vedno 
klepetava raca, ki je smatrala, da je nekakšna 
gospodinja vsemu, kar živi na barju ali na 
otočku. Neutrudno je stikala po večjih in manj
ših mlakužah, preganjala žabe in racala okoli 
štrka, da je je bil včasih pravzares že sit. Zdaj 
je pogledala pod lapuhov list, ki je kdove ka
ko zašel na barje; zdaj zopet je potopila svoj 
vitki vrat v kalno vodo in stikala pod kore
ninami. Bila je precej ješča in tako se je dan 
za dnem neutrudno pehala za hrano.

Oglašala se je in oglašala in nič kaj ji ni bil 
po volji žerjavov obisk, saj se je sedaj štrk 
še manj menil zanjo. „Nak, tako ne bo šlo na
prej," si je dejala in se hudovala na vodno 
kokoško, za katero je menila, da se le zato 
prilizuje štrku, da lahko laže pobira drobtini
ce z njegove bogate mize. Stara priliznjenka, 
kako je le znala v vodi vse obrniti v svoj prid. 
Res je, da je bila bolj gibčna in urna in tudi 
potapljala se je bolje, vsaj tako je menila raca, 
vendar njena pernata skoraj vodno svatovska 
obleka se pač ni mogla meriti s kokošjo. Nak! 
Seveda njej se ne bi bilo treba pehati za žaba
mi, kam bi jih le spravila toliko, raje je imela 
pupke.

Sicer pa je bil tudi žerjav izbirčen gospod. 
Najraje je imel popje, semenje in razne kore
ninice. To pa prav nič ni ugajalo pisanemu 
metulju, ki se je moral zavoljo tega nenehno 
seliti s cveta na cvet. Pri tem je moral še pa
ziti, da se le ni preveč približal dolgemu klju
nu, ker bi ga lahko žerjav zamenjal za kakšen 
pisan list.

Z večerom, ko se je sonce že poslavljalo za 
hribovjem, se je zbral ves barjanski žabji pevski 
zbor. Zdaj iz te mlake zdaj iz tega jarka so se 
oglašali žabji samci, se skušali ujeti v enoten 
napev in za seboj pritegniti še druge žabje 
pevce, ki so imeli le kaj posluha. Da, prav 
imeniten zbor je bil to. Tudi žerjava in štrka 
prav nič ni motil, saj je bil uglašen in zbran.

Žerjav je prisluhnil, se zagledal v zadnje 
žarke zahajočega sonca in ni opazil senc, ki so 
igrivo poplesavale po njegovem mehkem perju. 
Razprl je peruti, zaplahutal in poskočil. Pre
vzel ga je prihajajoči mrak, modro večerno 
nebo in žabje regljanje. To je bil njegov ko
šček sveta, čeprav le za kratek čas, saj mu ni 
bilo dano, da bi tudi prihajajoče hladne in 
deževne jesenske dneve preživel pri nas. Je
sen pa se ni ozirala na želje in muhasta, kot 
je bila, je kdaj pa kdaj prišla tudi prav zgo
daj. Vedel je, da je pot na jug v sončne in to
ple kraje dolga in naporna ter polna pasti. Si
cer pa mu tudi pri nas ni bilo več tako lepo 
kot v njegovi mladosti. Izsuševali so barja, za
sipavali ribnike in tako izpodrivali njega in 
njegove sorodnike. Vsako leto težje si je po
iskal kraj, kjer bi lahko v miru preživel nekaj 
poletnih mesecev in s štrkom nemoteno obujal 
stare spomine.

Nad gostim ločjem je zaprhutalo. Žabe so 
brz poskakale v vodo in ribje mladice so se 
poskrile pod koreninami. Belo siva gos se je 
skoraj brez šuma spustila na že spečo vodno 
gladino. Trudna je bila, kajti od daleč je pri
letela. Vsaj nocoj bo vse varno pred njo. Od
pravila se je v stranski rokav. Tam bo preno
čila. S prvimi jutranjimi žarki pa bo nadalje
vala pot tja proti jugu.

Saša Vegri

Recept
Ne recite,
G Me veste,
G; je to Sg/gMM.
Trgv gotovo 
jo Gp%;e 
pri MteMrjtt 
tMfii vgjg TMgTMg.
ČM jo Jgste 
tMed zoG,
Gr Gez G%G,
če ie gre. 
zl jgz ve?M 
zg t%^ recept, 
zg recept,
G Md?M pove;
Gg j,
GG
iM s čiw 
se sg/gMM je.
Prvo vzgwe se 
sedetM Gsov G%G, 
pet se jih poje, 
g sg/grMo se /e GG. 
Ned ostg/g GGG dvg 
se G/oGr sg/gwe dg.
Tg recept 
jc preizGteM 
pri Ngtjgžg G/grnG???, 
hi je sMedei 
v sedwih /efih 
sedew toM sg/gMz.

Vuk S. Karadžič

Zeleno je — grm pa (o ni, 
je belo — vendar ni sir, 
repalo je — miš se ne zdi, 
kaj pa polem je la hudir?

(odea)
Jaz ga imam in li ga imaš, 
imata Jaka in Andraž, 
ima ga tudi lipa zdrava 
in zelnala ima ga glava.

(93JS)

Majhna sem in sem vam
draga,

pa čeprav sem vsa od vraga.

Hrast stoji tam sredi jase, 
dvanajst vej iz njega rase, 
gnezda spleti so skovirji 
tu na vsaki veji štiri, 
v vsakem gnezdu so počili, 
sedem jajc zvalili.

(lAeup 'jupet 'pešam 'otep

Sladko ni, 
zdravo ni, 
ko gori, 
ne boli, 
a megli
ti OČi. (Tobak)

Natovorjena kobila 
zjutraj, opoldan, zvečer 
zleze v mlin, nesoč živila, 
rep ne more skozi dver.

(o3)!Z)
Ko vodo gazi, 
na obleko ne pazi.

(oqozt

Peska je, to veš, več vrst, 
loči ga oko in prst, 
katerega je največ dobiti 
v morju, v reki valoviti?

(DBeJactN)

nela in sekata tako dolgo, da so popadali vsi, drug čez 
drugega...

.Saj se strinjate, gospod stotnik, da naženemo to leno, 
strahopetno svojat takoj na delo? Ne preostane nam druge
ga, ko da za vsak primer obnovimo objekte in se ponovno 
utrdimo. Zmanjkuje nam municije.*

.Imate prav. Njim jo mečejo Angleži.*

.Skoda, gospod stotnik, da nam na Jelovici ni prišel v 
roke eden izmed njih. Ali bi mu ustrojil kožo! Še z večjim 
veseljem bi ga zmrcvaril, kot sem obveščevalce.*

19
Skozi predor so prihajale na pomoč nove enote. Or

lov je besnel, ker je sovražnik odrinit bataljon z bližnjih 
robov, prebil blokado, se ne glede na njegove zasede 
razlezel v grapo in ogrozil napad. Na prelaze je poslal vod 
s tremi strojnicami, Borutovo četo pa je odredil za okrepitev 
bataljonske obrambe. Porinil jo je na najbolj izpostav
ljene položaje, ker je imela še dovolj municije in je bila 
spočita. Ko so se vzpenjali na položaje, je Vojka ustavil 
Gorazd. Povprašal ga je, kako je v četi z moralo, kaj je s 
celico in s komandirjem ter kako se obnaša Ana. Vojko 
mu je povedal, da se enota krepko drži in da so razpolože
ni kot redkokdaj prej, da so si voditelji čete složni kot brat
je in da celica živahno deluje.

.Dobro, Vojko,* se je trpko nasmehnil Gorazd. .Vesel 
bi bil, če bi bilo tudi pri nas v štabu bataljona tako. Po 
tej borbi bo Orlov zagotovo kaj skuhal. Vem, kaj mu je po
vedal Nac in kaj bo povedal drugim, ko ga bodo ostro 
prijeli. Človek je kakor beden črv, če se usoda poigrava 
z njim. Hudo je, kadar se moraš bati bolj svojih kakor 
sovražnika.*

.Nič ti ne bodo mogli, Gorazd, saj te vendar pozna
mo.*

.Vi že, oni pa ne.*
V zraku so zatulile raketne mine in vsi so se vrgli na 

tla. Po verigi eksplozij sta vstala in si otresla z obleke prst.
,Ne bojte se teh min. Mi smo se jih navadili. Bolj dra

žijo živce, kot pa ubijajo. Dobro se ukopljite.*
Iz gozda se je prikazal Orlov, ki je hotel sam razpo

rediti četo po položaju. Pogledal ju je izpod čela in odhitel 
mimo njiju.

Topovski in mitralješki ogenj je bil sve bolj gost, tako 
da se je enota držala v spoštljivi razdalji od proge in vho
da v predor.

Čeprav ni Gorazd niti z besedico omenil njunega po
govora, je Vojko dobro vedel, da računa nanj. Ana je 
zdaj hodila spredaj s Pajkom; videl je, kako se je nekaj
krat ozrla in ga iskala z očmi. Na ramena padajoči lasje 
pšenične barve so ji valovali v vetru. Pregibala se je ko 
srna. Kadar je usekala granata, se je z drugimi vred vrgla 
na tla, potem je spet vstala in šla naprej.

.Danes ali nikoli*, si je ponavljal Vojko, ko je gledal 
za Nacem. Zavoljo nje ga ne bi ubil. Toda zavoljo Primo
ža, Gorazda in morda tudi zavoljo sebe bo poskusil. Dasi- 
ravno se je bil odločil že na sedlu gore, je zatrdno vedel, 
da, če je odločitev težka, je dejanje še težje.

Nac se je okorno premikal sredi Jelenovega voda s 
škatlo municije na ramenu. Vodnik je kot vedno poskrbel, 
da sta Gaber in Nac čimveč nosila. Čutila sta, da ju ima 
nenehno na očeh.

Če bi bil Vojko samo z besedo namignil Jelenu, bi 
lahko s svojih preložil breme na njegova ramena. Tudi o 
tem je razmišljal. Toda Jelen je v spanju govoril vse mo
goče, tako kot Dren. Lahko bi odkril načrt ali pa bi se iz
dal. Pajk pa je bil prevelika dobričina, da bi se lotil 
stvari, za katero ni imel ne dokazov ne ukaza.

Zasedli so položaje na vrhovih grebenov nad dolino irr 
se začeli dajati z Nemci, ki so silili iz kasarn in predora.

Orlov je prišel mednje in dal nekaj ostrih povelj, kako 
in kam naj se razmeste mitraljezci, kam naj tolčejo, kje 
opazujejo — tako kot včasih, ko je še sam poveljeval četi.

Vojko, Ana in Travnikarjev so si izbrali luknjo v bli
žini Borutove opazovalnice, kjer so imeli pred sabo vso 
četo. Orlov je prišel tudi do njih, ko je pregledoval polo
žaje. Zaničljivo se je nasmehnil, rekel pa ni nič.

Ko je Orlov odšel, je Vojko vzel v roke puško z dalj
nogledom in se prevalil na bok. Iz žepa je vzel irhovino 
in zbrisal zrklo na obeh straneh daljnogleda. Potegnil je 
iz cevi naboj in pripravil novega. Preden ga je vstavil, ga 
je obrisal s cunjo, nato ga je z zaklepom porinil v cev in 
položil puško predse. Počasi se je dvignil čez prsobran in z 
daljnogledom preletel položaje. Vsa četa je živahno stre- 
Ijala, pa tudi Nemci niso zaostajali. Pogled mu je zdrsel 
k Jelenovemu vodu.

Ana ga je opazovala z grozljivim nemirom. Glede 
Primoža je približno vedela, kaj se dogaja v njem, Vojko 
pa ji je bil uganka. Čeprav je bil dosti z njo, se ji je raz
krival samo z ene strani, vse drugo pa je samo slutila. Ra
da ga je imela in bala se ga je. Ugibala je, kaj nameravc 
zdaj, ko vsi streljajo, on pa samo opazuje.

Sonce je že polzelo k robovom gora. Boj je še vedno 
besnel. Po dolini so se Nemci prebijali nazaj z ranjenci; 
zato je strelni ogenj ondod naraščal ko plamen v gozdu, 
kadar potegne veter. Vojko je zdrsnil iz zaklona. Ana je 
videla, kako je tekel za robom, kjer ga ogenj iz doline n' 
mogel doseči. Dejal je, da se kmalu vrne nazaj in naj go 
počaka. Kazno je bilo, da so vsi njegovi gibi preračunani) 
njegovi koraki po so spominjali na tek velike mačke.

Se nadaljuje
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Koroški
izobčenci

Ni velikih in malih nasilij. Nasilje 
je nasilje in je po svoji vsebini in 
svojih oblikah eno samo. Majhna 
nasilja kotijo velika, velika nasilja 
so stopnjevanje malih.

Koroška, kjer se stoletja trajajoče 
nasprotovanje nemškega naroda 
slovenskemu ob že zdavnaj zamu
jenemu izpolnjevanju delčka do
ločb sedmega člena avstrijske dr
žavne pogodbe zadnje dni spre
vrača v primitivno fizično nasilje 
nacionalističnih skrajnežev, je — 
bodimo dosledni v izpeljavi uvod
ne misli — sedanji svet nasilja s te 
ali one strani ideološkega poldnev
nika.

Te dni po Koroški skupine ger- 
nianoidnih preobremenjencev pred 
očmi oblasti uničujejo tistih nekaj 
slovenskih krajevnih napisov, ki so 
komaj četrtina že tako na minimum 
zmanjšane obveznosti le delčka 
določb sedmega člena avstrijske 
državne pogodbe: stopnjevanje
navzdol je v količinskem, področ
nem in časovnem izpolnjevanju 
meddržavno uzakonjenih dolžnosti 
avstrijskih oblasti do slovenske na
rodnostne manjšine v državi Av
striji prignano naravnost v gro
tesko!

Te dni nasilneži po Koroški, kjer 
celo mrtvi Slovenci, varno sprav
ljeni prod rušo, nimajo miru, spet 
pogosteje kot prej skrunijo grobi
šča in spominska obeležja padlih 
vojakov-partizanov. Po tej logiki se 
kaj lahko zgodi, da v naslednjih 
dneh tudi njihovim živim, pošteno 
življenje živečim rojakom ne bo 
več prizanešeno. Za kaj takega 
'majo v Avstriji bogato tradicijo, 
Posebno tisto iz nacističnih časov, 
ki pra — bodimo dosledni — v zgo
dovini ni bila prva in, kot vse in 
čedalje bolj kaže, tudi zadnja ne.

Po tej logiki, ki v Avstriji očitno 
čedalje bolj vodi v legalizacijo na
silja, se utegne zgoditi, da se bo 
spopad, vznikel ob zakonitem po
skusu popravljanja krivic, kakršne 
tam doživlja slovenska narodnost
na manjšina na svojem zgodovin
skem ozemlju, zaokrožil in komple- 
tiral z vsemi usodnimi potezami kr
vavega obračunavanja. Kajti tahko 
se nameri, da niti avstrijska legalna 
ablasf niti vseskozi na mednarodnih 
Zakonskih normah temelječa, člove
ško strpna in moralna jugoslovan
ska politika do teh vprašanj ne bo
sta mogli preprečiti, da tlačeno 
manjšinsko ljudstvo na nasilje ne bi 
odgovorilo z nasiljem.

Če je obstoječi avstrijski državni 
in družbeni red nemočen pred na
silnostjo enih — po kakšni čudež
ni poti bo nenadoma ves močan in 
avtoritativen spričo morebitnih re
akcij drugih? Po tisti, da bi se soli
dariziral z nasiljem prvih, da bi le
galizira) njihovo početje in njihove 
dolgoročne namene.

Odtočen
protest

MEDNARODNEGA ZDRU
ŽENJA ZA OBRAMBO 
OGROŽENIH JEZIKOV 

)N KULTUR
V zvezi z zadnjimi dogod

ki na Koroškem je generaini 
tajnik Mednarodnega zdru
ženja za obrambo ogroženih 
jezikov in kuitur Kataionec 
Jordi Costa posiai zveznemu 
kancierju protestno brzojav
ko, v kateri je poudarii:

AiDLCM (Mednarodno 
združenje za obrambo ogro
ženih jezikov in kuitur — op. 
ured.j se ugraža in odtočno 
obsoja rasistične izgrede na 
Koroškem. Pričakujemo nuj
ne ukrepe, da se izpoinijo 
zahteve 7. čiena državne po
godbe. Pridružujemo se med
narodni javnosti v totaini 
podpori manjšin v Avstriji. 
Zahtevamo, da uradno za
vzamete svoje staiišče do 
vandaiskih dejanj. Pričakuje
mo teiegrafski odgovor.

V brzojavki, ki jo je gene- 
ratni tajnik AiDCLM posiai 
avstrijskemu notranjemu mini
stru, pa je rečeno:

Ob rasističnih izgredih na 
Koroškem imamo resne po- 
misieke o ukrepanju civiinih 
obiasti in poiicije. Energično 
protestiramo proti napadom 
na manjšino in zahtevamo 
spoštovanje 7. čiena avstrij
ske državne pogodbe. Zahte
vamo takojšnjo prepoved 
vandaiskega početja.

Podobno brzojavko je po
sta! kancierju Kreiskemu tudi 
podpredsednik AiDCLM prof. 
Boris Pahor.

Pri tisti priči, ki naj nas je obva
ruje zla sreča, pa bi vidiki za se
daj še neukročenega nasilja skraj
nežev nemške narodnosti nad slo
vensko manjšino v Avstriji presegli 
notranje avstrijske okvire, zaobsegli 
jugoslovansko avstrijske meddržav
ne odnose in navsezadnje presko
čili tudi te. Maloumno bi bilo nam
reč pričakovati, da bi odkrito geno
cidno ravnanje v sedanji Evropi in 
ob obstoječem intelektualnem po
tencialu mladih koroških Slovencev 
lahko nemoteno potekalo za meja
mi ene same evropske države, v 
našem primeru stare, tradicionalne, 
kulturne(l) države.

To niso strašljive sanjske podobe, 
temveč samo logične izpeljave dol
goročnih posledic nekih dejstev, ki 
v sedanji resničnosti koroških Slo
vencev na Avstrijskem že obstoje. 
Ta dejstva pa zaobjema ena sama 
osrednja ugotovitev: da so Sloven
ci v Avstriji s svojimi, po medna
rodnih določbah uzakonjenimi pra
vicami z obstoječo avstrijsko zako
nodajo in izvršno oblastjo nezašči
teni, da z vsakim dnem hitreje, kot 
prej počasi skozi desetletja, drse v 
status zakonskih izobčencev, s ka
terimi je mogoče početi, kar se ko
mu poljubi, vključno tudi iztrebljati 
jih.

In kaj sedaj in kakšne bodo po
sledice? Vse je izključno v rokah 
tistega dela Avstrijcev, ki so široke
ga demokratičnega duha in ki jim 
zakon ni le črka brez duha. Ti se 
gotovo tudi še dobro zavedajo, 
kam vodi popuščanje nasilju nad 
komerkoli in zoper kogarkoli. Kajti 
— po Donnu in Hemingwayu — 
komu zvoni? Zvoni nam vsem.

3oie Snoj
Tedenska tribuna, Ljubijana

SoMdarmost
8 koroškimi Slovenci
O zadnjih dogodkih na Koro

škem so razpravljali tudi v posa
meznih občinah na Tržaškem in Go
riškem, kjer imajo poleg Italijanov 
svoje predstavnike tudi Slovenci.

Občinski svet občine Sovodnje 
(Savogna d'lsonzo) na Goriškem je 
v tej zvezi soglasno sprejel nasled
njo izjavo:

Občinski svet v Sovodnjah, zbran 
na svoji redni seji,

spričo kriminalnih izpadov neo
nacističnih elementov na narodnost
no mešanem področju dežele Ko
roške v Republiki Avstriji, kjer že 
več kot tisočletje biva na strnjenem 
ozemlju slovenska narodnostna 
skupnost;

upoštevajoč, da odstranjevanje 
in mazanje dvojezičnih krajevnih 
napisov predstavlja kršitev ne sa
mo osnovnih naravnih in človečan
skih pravic slovenske narodne skup
nosti na Koroškem, marveč tudi gro
bo kršitev mednarodnih obveznosti 
in veljavne notranje avstrijske za
konodaje;

NAJOSTREJE OBSOJA
ta dejanja, ki kalijo sožitje med 
dvema tam živečima narodnostima 
in ogrožajo mir v tistem delu Ev
rope;

POZ!VA
odgovorne avstrijske oblasti, naj ta
koj napravijo vse potrebno, da za
ustavijo šovinistične izgrede, kaz
nujejo povzročitelje istih in, v skla
du s sprejetimi obveznostmi, obno
vijo krajevne dvojezične napise;

(ZRAŽA
najglobljo solidarnost prizadetim 
koroškim rojakom in jih poziva, naj 
neomajno vztrajajo pri obrambi 
svojih nedotakljivih pravic.

Podobne izjave so sprejeli tudi 
drugi občinski sveti, v katerih so ta
ko pripadniki večinskega italijan
skega kot pripadniki manjšinskega 
slovenskega naroda najostreje ob
sodili divjanje nemških šovinistov 
na Koroškem, hkrati pa izrazili so
lidarnost s koroškimi Slovenci v nji
hovem boju za dosego resnične 
enakopravnosti.

ZADRUŽNA ZVEZA SLOVENiJE POUDARJA:

Smo za sodeiovanje
vendar ne ob teptanju pravic koroških Siovencev

Zadružna zveza Slovenije je poslala koroški kmetijski zbornici pismo, 
v katerem pravi:

Slovenski kmetje v Sloveniji, slovenski kmetje na Koroškem in nem
ški kmetje na Koroškem se srečujemo s podobnimi težavami. Vsi se borimo 
za enakopraven položaj v svojih deželah ne glede na nacionalno in dr
žavno pripadnost.

Z ogorčenjem ugotavljamo, da so slovenski kmetje tako kot vsi Slo
venci na Koroškem izpostavljeni napadom šovinističnih elementov, ki z 
nacističnimi metodami grozijo, da bodo iztrebili slovensko prebivalstvo 
na Koroškem.

Še vedno smo prepričani, da je to divjanje dejavnost manjših skupin 
na Koroškem, toda opažamo, da večina to nemo opazuje, da oblasti vse 
to počenjanje dovoljujejo in trpijo.

Obračamo se na vas, predstavnike koroških kmetov, tako nemških kot 
slovenskih, s pozivom, da odločno obsodite tako ravnanje šovinistov kot 
popustljivost oblasti nasproti njim.

Do sedaj smo imeli stike, ki so krepili medsebojno sodelovanje v obo
jestransko korist na najrazličnejših ravneh, s katerimi smo spoznavali med
sebojne probleme in težave. Menimo, da moramo sodelovati še naprej, 
vendar ne ob teptanju osnovnih pravic Slovencev na Koroškem, ki izvirajo 
iz ustavne ureditev Avstrije in iz 7. člena državne pogodbe, ki zagotavlja 
slovenski manjšini v Avstriji enakopravnost in možnost za mirno sožitje 
X večino.

Upmvn) odbor 
Zodroine :vo:o SHS
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Die Minderheiten
fordern!

Noe/? immer geEt Jer 5treit am Jen zlrtiEe/ 7 des 5f<Mtsve?*trgges 
Ezto. am die ztofAprcc/Mgen Ortstaje/n in Tei/en 5a'dEarntens weiter. NocE 
immer jordern „Neimat"-Vereine anter Berajang aaj die 70.000 Demon- 
stranten fon A/agenjart, anterstatzt von verscEiedenen Zeitangen, die 
Afinder/peiten/esfstei/KMg. Es Eies M. a. aacE, daj? Eei der AandgeEang des 
„Hei77MtdieMsfes" die scEtoeigende ATeErEeit moEi/isiert warde, daj! das 
„Aarntner Vo/E" in A/agenjart seine ZlE/eEnang gegenaEer den Orts:%jein 
zam ^4atdracE geEracEt EaEe.

Es ist nicEts Eesonderes, wenn eine 5acEe gat organisiert wird, daj? 
wan in eine 5tadt, die se/Est 73.000 EintooEner zaE/t, aas dem ganzen 
Eand 70.000 ATenscEen za einer AandgeEang Eringt. Es Eann aEer an- 
mog/icE EeEaaptet werden, daj? das die se/?7oeigende ATeErEeit sei and nan 
das „ Aarntner Vo/E" gesprocEen EaEe. 70.000 ATenscEen Ei/den in einem 
Eand mit 323.000 EinwoEnern Eeine A/eErBeit/ Natar/icB Eann nicBt aEer- 
seEen toerden, daj? Eei dieser 5acBe eijrigst manipaiiert warde and daj! 
es Zeitangen giBt, die dajar eigentEcE das go/dene EBrenzeicEen jar „Be- 
sondere Verdienste" am die AepaE/iE OsterreicE and das Eand Aarnten 
erBa/ten masten.

Afan maj? sicE aacE an den Aopj greijen, wenn man jene Zrgamente 
Edrt and /iest, die die Ortstaje/- and AEnderEeEengegner /ar iEre zlE/eE- 
nang and Eorderang nacE einer A7inderBeitenjestste//ang namBajt macBen. 
„Aarnten werde s/oK?enisiert", „Der spatere rtnscE/aj? an /agos/awien 
werde vorEereitet" and „Aarntens EinBeit ist in GejaEr". zlacB geEt fiei- 
jacE die EeEaaptang am, daj? die sogenannten VindiscBen za den 20 "/& 
gezaB/t warden, die /ar die ztnErzngang der zsoeEpracEigen Ortstaje/n 
Motm?end;'g sind. Das stimmt genaa so toenig, wie die /acBer/icBe zlajjas- 
sang, Aarntens EinBeit and Dntei/EarEeit sei darcE diese Taje/n in Ge- 
jaEr/ /agosia-zoien ist dem Ataatsvertrag von 7933 Eeigeireten, Eat a/so so- 
mit der DnantastEarEeit anserer 5taatsgrenze anerEannt and anterscErieEen. 
Das Eezweije/n in WirE/icEEeit nieEt einma/ jene Eeate, die den Aarntnern 
am jeden Ereis den E/oE ins OEr setzen, daj? Aarnten s/otoenisiert werde 
and dareE die Ortstaje/n die Grenze gejaErdet sei.

Was nan die AE'nderEeitfnjestsie//ang Eetrij/t, so Eat aacE der Ee- 
Eannte Vo/EerrecEt/er Dr. Veiter jestgestei/t, daj? nirgends in earopaiscEen 
5taaten mit ATinderEeiten die Vo/Esgrappen dareE eine MinderEeiten/est- 
tte//ang ermitte/t werden. Wi// a/so Aarnten Ezw. OsterreicE eine earo- 
paiscEe EasnaEme sein, am damit anderen Staaten mit MinderEeiten za 
Eeweisen, daj? man Eei ans Vo/Esgrappen nieEt jordert, sondern a//e mog- 
/icEen Dinge anwendet, am den AfinderEeiten das EeEen za erseEtoerenf 
Die zlnEanger der nirgends praEEz:erten E/mderEe;tenerm;tt/ang Eojjen 
ja nar, daj? die oEnedies seit vie/en /aErzeEnten and Eesonders in den 
/aEren 793S—-73 anter einem starEen pspcEiseEen DracE steEenden Aarnt- 
ner 5/owenen vor einer so/cEen Eestste//ang derart eingescEacEtert and 
„wenigstens" einem geistigen Eerror aasgesetzt toerden, daj? sie sicE gern 
aEer/egen, die 5 tim m e iErem Vo/Estam za geEen. 5o/cEe z1aswacEse /iesen 
sicE nieEt vermeiden, wie ja seEon die /etzten WoeEen Eetoiesen EaEen, 
and warden daEer den MenscEenrecEten and der AeeEtsordnang anseres 
5taates toidersprecEen/

Ein Eeweis dajar sind aacE die WindiscEen, von denen Dr. Veiter 
EeEaaptet, daj? sie toeder ein eigenes Vo/E sind, nocE eine eigene 5pracEe 
reden and sicE von den Aarntner 5/owenen nar insojern anterscEeiden, 
daj? sie Eeine 5/owenen meEr sein wo//en, wei/ Eei iEnen dareE die uie/en 
/aEre die anwaEre EeEaaptang anscEeinend gejracEtet Eat.* „Die IVindi- 
scEen sind .Heimattreae", die 5/owenen dagegen Eandes- and 5taats*per- 
rater/" Ear vie/e Aarntner 5/owenen, die sicE mit den /aEren Eei den 
WindiscEen eingeordnet EaEen, darjte aacE die zlnsicEt mit eine Ao//e 
gespie/t EaEen, daj? sie a/s E/eimattreae Eeinen Tlngrijjen, Eeiner Ee- 
scEimpjang and Verang/impjang and Eeinem Eerror aasgesetzt werden. 
-4Eer a//e, oE 5/owenen oder VindiscEe im Eande, sprecEen diese/Ee Epra- 
cEe and jenen Dia/eEt, der in iErer Gegend eEen gesprocEen wird. Wer 
spricEt denn Eei anserem deatscEen Vo/Estam a/s A/atter- and Dmgangs- 
spracEe das 5cErijt- oder E/ocEdeatscEe? 5o ist es aacE Eei den 5/owenen.

Das Eing/iedern Eei den sogenannten WindiscEen Eonnte man ergan- 
zend aacE daraaj zaracEjaEren, da^ die s/oweniscEe Vo/Esgrappe im 
Eande seit dem zlaj/eEen des radiEa/en DeatscEnationa/ismas am 7900 
sicE in die Enge getrieEen and ver/o/gt jaE/te, a/s EscEascEen and min- 
dertoertige ATenscEen Eingeste//t toarden and Eesonders wer nacE 7920 
ein S/owene toar, a/s Verrater deE/ariert warde. DesEa/E Eitte icE aacE 
jene 5/owenen am Verstandnis, die EeEaapten, die IVindiscEen sind Verra
ter am t/owenitcEen Vo/Estam. Veder Eei den.Sjotoenen, nocE Eei jenen A7en- 
scEen, die aas -oerscEiedenen Granden Eeine 5/owenen meEr sein wo//en, ist 
die 5cEa/d za sacEen jar die 5pa/tang der Vo/Esgrappe, sondern Eei der 
anio/eranten and geEassigen Einste//ang im ATeErEeitsvo/E, sowie Eei je
nen Organisationen, deren Zie/ es immer getoesen ist, die 5/owenen aas- 
zarotten/ 5ie EaEen es Eis Eeate /eider gat uerstanden, den Aarntnern die 
ZaEanjt daster and graa za scEi/dern and iEm Dinge einzareden, die 
jeder Grand/age entEeEren. /cE Ein EeEannt/icE deatscEer Aarntner, Eein 
Vo/EerrecEt/er and VissenscEajt/er, docE EaEe icE gerade in der /etzten 
Zeit versacEt Eeraaszajinden, was mir von meinem AecEt EescEnitten 
wird /so wird es ja immer EeEaaptet), wenn Ortstaje/n zweispracEig Ee- 
scErijtet werden, wenn 5/owenen in den iEnen zasteEenden Žmtern iEre 
5pracEe sprecEen, wenn sie ojjent/icE so sprecEen and singen, wie iEnen 
der 5cEnaEe/ getoacEsen ist. /cE Eann Eeim Eesten Wi//en nicEts jinden, 
was mir eingeEen warde; „Dein AecEt, deine Neimat ist in GejaEr/"

Z.aat Dr. Veiter Eetragt die tatsacE/icEe 5iarEe der s/oweniscEen Vo/Es
grappe rand 43.000. Venn aEer Eei ans Eestimmte Areise anter dem Vor- 
wand der „Neimattreae" so weitertreiEen werden and dar jen wie in den 
/etzten VocEen, maj? man EejarcEten, daj? die Vo/Esgrappe, die wir a//e 
jordern and erEa/ten so//ten, in wenigen jaEren von der 5tatistiE fer- 
scEioanden sein wird and damit EaEen dann jene iEr Zie/ erreicEt and /Ere 
rlajgaEe erja//t. DesEa/E mein zlppe// an die 5/owenen and a//e Aarntner 
deatscEer Zange/

# 7Laj?t EacE nieEt einscEacEtern and erjandene ,Z.ageEericEte" aaj- 
scEtoatzen /Aarnten in GejaEr asw.j/

# /agot/awien Eat die DnantastEarEeit anserer Grenze anerEannt and 
anterscErieEen /5taatsvertrag 7933) and somit jar a//e Zeit aaj GeEiets- 
anspracEe in Aarnten verzicEtet/

# Die A*arntner S/owenen sind treae 5taatsEarger anserer AepaE/iE, die 
aajricEtig za Aarnten and OsterreicE steEen/

# Dnser AecEtsstaat and ansere DemoEratie ist eEer dareE so/cEe Ereig- 
nisse in GejaEr, die sicE Eei ans in den /etzten VocEen ereignet EaEen/

Es wird Zeit, daj! wir gegenaEer dem 5cEwacEeren 7*o/eranz aEen and 
zwar in der Tat and nieEt mit Vorten, da^ wir E/erz and Verstand 
sprecEen /assen. Vir EaEen ans in /etzter Zeit uor der Ve/t, aEer vor a//em 
vor jenen Etaaten, die se/Est eine A/inderEeit aajweisen, dareE ansere an- 
Eesonnene Na/tang /acEer/icE gemacEt. Nirgends in Earopa werden die 
AfinderEeiten dareE eine A7inderEeitenjestste//ang ermitte/t/ Vo//en wir 
eine earopaiscEe zlasnaEme sein?

Herbert Guttenbrunner



ŠPORTNI VESTNIK

W SAK NA DRUGEM MESTU
Za nogometno moštvo Slovenskega atlet

skega kluba se je v nedeljo končalo jesen
sko nogometno prvenstvo. SAK je zasedel 
drugo mesto v lestvici 2. D razreda.

V zadnjem kolu je imel SAK v gosteh 
moštvo iz Horzendorfa. Tekma proti slabe
mu nasprotniku ni bila na visoki ravni, 
padlo pa je kar enajst golov. Gostje so si
cer že ob začetku povedli z golom, vendar 
nogometaši SAK nikdar niso izpustili vajeti 
iz rok in so zmagali 7:4, medtem ko je ob 
polčasu SAK vodil 5:2. Da so napadalci 
Horzendorfa dosegli toliko golov, ni treba 
pripisati njihovi kvaliteti, ampak slabi 
obrambi slovenskih nogometašev. Obramba 
SAK je namreč delovala izredno nesigurno 
in ob marsikaterem protinapadu ji je stala 
ob strani sreča. Tako tudi ni čudno, da so 
gostje v približno sedmih napadih dosegli 
kar štiri gole. Kljub optični premoči SAK 
je padel najlepši gol v slovenskih vratih, ko 
je nasprotni napadalec iz oddaljenosti pri
bližno 20 metrov streli! tako silovito v 
zgornji desni kot, da je bil Wakounik v 
golu SAK brez moči. Gole za slovenski 
atletski klub so dosegli naslednji igralci: 
Peter Waldhauser 2, Folti Waldhauser 2, 
Stanko Olip 2 in Jože Ferra.

V 13 igrah je SAK dosegel 53 golov, 18 
pa jih je dobil. Zaradi dobrega razmerja go
lov si je končno SAK zagotovil tudi 2. me
sto jesenskega prvenstva, pred moštvom 
Wolfnitza, ki je zbralo isto število točk 
(21). Na prvem mestu in jesenski prvak je 
Oberes Metnitztal, ki je v 13 tekmah zbral 
23 točk, razmerje golov pa ima 66:6. Z 
drugim mestom si je SAK ustvaril dober 
položaj, da bi v vigrednem prvenstvu le 
še mogel poseči v boj za prvo mesto. Mor
da se mu bo posrečil podvig v letošnji tretji 
sezoni obstoja. Kakor vemo, je nogometno 
moštvo SAK v lanski sezoni le za las za
mudilo vstop v višji prvi razred.

V predigri k prvenstveni tekmi med SAK 
in Hortzendorfom je zmagalo mladinsko 
moštvo Slovenskega atletskega kluba proti 
celovškemu ASV 1:0.

V nedeljo 12. novembra bo nogometno 
moštvo SAK igralo prijateljsko tekmo pro
ti moštvu iz Globasnice, ki se letos razme
roma uspešno udeležuje nogometnega pr
venstva 2. E razreda.

f;

* ŠT. JANŽ — !SKRA KRANJ 1:2
V soboto popoldan je nogometno moštvo 

Št. Janž v Rožu imelo na lastnem igrišču v 
gosteh nogometno moštvo tovarne ISKRA 
iz Kranja. Prijateljska tekma je bila zani
miva, gostje iz Kranja pa so zmagali tesno 
2:1. Domači igralci, ki so se hoteli oddol
žiti za poraz 1:2 v Kranju ob prvem sreča
nju 26. oktobra letos, niso izkoristili mnogo 
možnosti, tako da je zmaga gostov v redu.

Ob priložnosti prijateljskega srečanja no
gometnih moštev je tovarna ISKRA Kranj 
odarila šentjanškemu športnemu klubu 
portne potrebščine. Po kulturnem progra

mu, ki je sledil nogometni tekmi, so funk
cionarji obeh športnih društev izrazili že
ljo po tesnejših stikih. V ta namen naj bi 
gostovali šentjanški smučarski tekmovalci 
pozimi v Sloveniji, kranjski prijatelji pa 
naj bi se udeležili tekmovanj v Št. Janžu. 
Za šentjanške nogometaše je bilo sobotno 
srečanje lep zaključek jesenskega nogomet
nega prvenstva. V kratkem filmu so imeli 
še enkrat možnost opazovati svoje moči in 
slabosti.

* ŠPORT !Z CELOVCA
# Avstrijski hokejski prvak KAC je pre
teklo soboto v celovški mestni hali doživel 
hudo presenečenje. V 7. kolu avstrijskega 
hokejskega prvenstva je gostoval v Celovcu 
VEU Foldkirch in premagal mojstra 5:4 
(2:2, 1:1, 2:1). Favorizirani Celovčani so 
popolnoma odpovedali, vrhu tega pa so 
nasprotnika hudo podcenjevali. V istem ko
lu sta remizirala IEV in ATSE Graz 6:6, 
tako da je KAC obdržal 2. mesto v lestvici 
za ATSE. V soboto 11. 11. bo KAC gosto
val v Kitzbuhelu.

V ponedeljek je KAC igral v Celovcu 
prvo tekmo za alpski pokal proti večkrat
nemu nemškemu mojstru SC RieUersee in 
zmagal 5:4 (1:0, 2:2, 2:2). O povratni 
tekmi v RieSersee še nimamo podatkov.
# Po zmagi nad Wiener Neustadtom je 
Austria Celovec v nedeljo ponovno razve
selila svoje prijatelje z gladko zmago 4:1 
(1:0), ki jo je dosegla proti Alpine Do- 
nawitzu. S tremi zadetki se je Emmerich 
povzpel na vrh lestvice avstrijskih napadal
cev. Austria zaseda po 12 kolih izvrstno 
9. mesto s 13 točkami.

izdajatetj, založnik [n lastnik: Zveza slovenskih orga
nizacij na Koroškem; glavni urednik: Rado Janelič; 
odgovorni urednik: Andrej Kokot; uredništvo in upra
va: 7021 Klogenfurt — Celovec, Gasometergasse 10, 
tel. 32-5 50 — Tiska: Založniška in tiskarska drulba 
z o. j. Drava, Celovec - Borovlje.

RADIO CELOVEC
Poročita: 5.00 — 4.30 — 8.00 — 10.00 — 13.00 17.00

— 17.00 — 20.00 — 22.00 — 23.00 — 24.00.
Dnevne oddaje: (razen ob sobotah, nedeljah in 

praznikih): 5.05 Ljudske viže — 5.30 Kmetijska oddaja
— 5.33 Ljudske viže — 5.40 Jutranja opažanja — 5.43 
Pisane jutranje melodije — 4.00 Jutranja gimnastika
— 4.35 Glasba in dobri nasveti — 4.45 Deželni raz
gled — 7.00 Glasbeni mozaik — 7.45 Lokalna poročila
— 8.05 Godba na pihala — 8.15 Oddaja za ženo —
7.00 Za prijatelje stare glasbe — 10.05 Operetni kon
cert — 11.25 Oddaja za podeželje — 11.45 Za avto
mobiliste — 13.05 Deželni razgledi — 13.30 Glasba po 
kosilu — 13.45 Slovenska oddaja — 15.30 še vedno 
priljubljeno — 14.15 Ženska oddaja — 18.10 Odmev 
časa — 18.40 šport — 18.45 Note in beležke — 18.55 
Lahko noč otrokom — 17.03 Pregled sporeda — 17.05 
Zabeležite si — 17.35 Melodija in ritem — 20.05 De
želna poročila — 22.10 Šport iz vsega sveta.

Sobota, tl. 11.: 5.05 Za tiste, ki zgodaj vstajajo —
4.05 Jutranja melodija — 4.55 Glasbeni mozaik — 7.55 
Naš hišni vrt — 8.05 Družinski obzornik — 10.00 V ža
rišču — 10.45 Naša lepa domovina — 14.00 Zabavni 
koncert — 14.30 Koncert glasbe na pihala — 15.30 
Voščila — 18.00 Deželni razgledi — 18.20 Novo o ko
roški visoki šoli — 18.35 Mala solistična parada — 
17.50 Note in beležke — 20.10 Zveneča Avstrija — 
22.20 Plesna glasba po naročilu.

Nedeija, 12. 11.: 4.10 Igra na orgle — 7.40 Kdor se 
upa, zmaga — 8.15 Kaj je novega? — 10.30 Radijska 
pripovedka — 11.00 Dopoldanski koncert — 12.03 Za 
avtomobiliste — 13.45 Iz domovine — 14.30 Voščila —
14.00 Radijska igra — 18.00 iz Agrarna v Zagreb, zgo
dovinska oddaja — 17.00 Nedeljski šport — 20.00 Av
strijska rallye — 21.15 Zadnja postaja Dunaj.

Ponedeijek, 1!. 11.: 5 05 Za tiste, ki zgodaj vsta
jajo — 4.05 Jutranja melodija — 4.50 Glasbeni mo
zaik — 7.30 Vesele note mojstrov — 10.00 šolska od
daja — 13.30 Na obisku pri koroških godbah na pi
hata — 14.30 Knjižni kotiček — 15.00 iz štajerskega 
glasbenega življenja — 14.15 Za ženo — 17.52 Oddaja 
kmetijske zbornice — 18.00 Deželni razgledi — 17.50 
Note in beležke — 20.10 ..Kabaret v postelji" — 21.00 
David in Goljat v območju elektronike — 21.30 Iz av
strijskega glasbenega ustvarjanja.

Torek, 14. 11.: 5.05 Za tiste, ki zgodaj vstajajo —
4.05 Jutranja melodija — 4.50 Glasbeni mozaik — 7.00 
šolska oddaja — 14.45 Koroška ljudska univerza —
14.15 Za ženo — 17.10 Avstrijci o Avstriji — 17.52 Od
daja sindikalne zveze — 17.50 Note in beiežke — 20.10 
Diletto musicale — 21.05 še vedno priljubljeno.

Sreda, 15. 11.: 5.05 Za tiste, ki zgodaj vstajajo —
4.05 Jutranja melodija — 4.50 Glasbeni mozaik — 7.00 
šolska oddaja — 7.30 Vesele note mojstrov — 10.00 
šolska oddaja — 13.30 Stara in nova zborovska glas
ba — 14.45 Koroška pesem — 14.30 Operetni koncert
— 17.10 V dunajski kavarni — 17.52 Oddaja združenja 
industrialcev — 18.00 Deželni razgledi — 17.35 Za pri
jatelja planin — 17.50 Note in beležke — 20.10 Radij
ska Igra — 21.10 Zabavna glasba — 21.30 Zvezne de
žele poročajo: Gradiščanska.

SLOVENSKE ODDAJE
Sobota, 11. 11.: 7.00 Od pesmi do pesmi, od srca do 

srca.
Nedetja, 12. 11.: 7.10 Duhovni nagovor — Po vaši 

žeiji.
Ponedetjek, 15. 11.: 13 45 informacije — Literarni 

studio.
Torek, 14. 11.: 7.30 Za vsakega nekaj — 13.45 Infor

macije — šport od tu in tam — Otroci poslušajte!
Sreda, 15. 11.: 13.45 Informacije — Stavbni In umet

nostni spomeniki v Pliberku — Za našo knjižno po
lico.

četrtek, 14. 11.: 15.45 informacije — Žena, družina, 
dom.

Petek, 17. 11.: 13.45 Informacije — Razvoj slovenske 
glasbe: Najstarejši glasbeni spomeniki.

RADIO LJUBLJANA
Poročita: 4.30 — 5.00 — 7.00 — 8.00 — 7.00 — 11.00 —

12.00 — 13.00 — 14.00 — 17.00 — 18.00 — 22.00 — 23.00
— 24.00.

Dnevne oddaje (razen ob nedeljah in praznikih): 
4.30 Dobro jutro — 5.30 Danes za vas — 5.45 Informa
tivna oddaja — 4.00 Jutranja kronika — 4.30 Informa
tivna oddaja — 7.25 Pregled sporeda — 7.45 Informa
tivna oddaja — 10.00 Danes popoldne — 10.15 Pri 
vas doma — 11.00 Turistični napotki za tuje goste —
12.00 Na današnji dan — 12.30 Kmetijski nasveti —
15.15 Obvestila in zabavna glasba — 13.30 Priporo
čajo vam — 15.00 Dogodki In odmev! — 14.00 Vsak 
dan za vas — 18 00 Aktualnosti doma in v svetu —
17.00 Lahko noč otroci — 17.10 Obvestila — 17.30 Ra
dijski dnevnik — 23.05 Literarni nokturno.

Sobota, 11. 11.: 4.50 Beseda na današnji dan — 8.10 
Glasbena matineja — 7.05 Pionirski tednik — 7.35 Gla
sovi v ritmu — 12.10 Popularni uverturi Gioacchina 
Rossinija — 12.40 Po domače — 13.15 Zabavna glas
ba — 14.10 S pesmijo in besedo po Jugoslaviji —
15.40 Pojo naši operni pevci — 14.40 S knjižnega trga
— 17.10 Z ansamblom Swinging Swedes — 17.20 Gre
mo v kino — 18.15 Dobimo se ob isti uri — 18.45 Naš 
gost — 17.15 Z ansamblom bratov Avsenik — 20.00 
Spoznavajmo svet in domovino — 21.15 Za prijetno 
razvedrilo — 22.20 Oddaja za noše izseljence — 23.05 
S pesmijo in plesom v novi teden.

Nedetja, 12. 11.: 4.00 Dobro jutro — 4.50 Danes za 
vas — 7.30 Za kmetijske proizvajalce — 8.05 Radijska 
igra za otroke — 8.50 Skladbe za mladino — 10.05 še 
pomnite, tovariši — 10.25 Pesmi borbe in dela —-
10.45 Voščila — 11.50 Pogovor s poslušalci — 13.50 
Nedeljska reportaža — 13.50 Z domačimi ansambli —
14.15 Nedeljsko športno popoldne — 14.15 Vidocqove 
pustolovščine — 17.05 Radijska igra — 18.00 Radijski 
radar — 17.15 Glasbene razglednice — 20.00 V ne-

Stovenci!
iz protesta proti krogom, ki nas že 
vedno preganjajo in nas sedaj poseb
no črtijo, vam svetujem, da podpirate 
naša siovenska podjetja in kupujete 
pri slovenskih trgovcih.

# Poljedelske :troje
# štedilnike
# peči in motorje

vam dobavi po najboljših pogojih

Jožef Perne
KLANCE 39 
913 1 GALICIJA

Pavlihova pratika
JE SPET IZŠLA

PAVLIHOVA PRATIKA za ieto 1973 
je ie izšla. Dobite jo v knjigarni .Maša 
knjiga" v Celovcu, in sicer po izredno 
nizki ceni: stane samo 10 šiiingov!

Tokrat je PAVLiHOVA PRATiKA iz
šla v povečanem obsegu — 256 strani 
— in na boljšem papirju. Spet prinaša 
bogat izbor zanimivih, predvsem pa 
zabavnih prispevkov, ki bodo skrbeli 
za razvedritev, kadar v družini vlada 
„ob!ačno vreme".

Pravočasno si jo oskrbite, da ne bo
ste med tistimi, ki bodo PAVLIHOVO 
PRATIKO hoteli imeti šele tedaj, ko je 
ne bo več!

deljo zvečer — 22.20 Zaplešite z nami — 23.15 Jazz 
za vse.

Ponedetjek, 1!. 11.: 4.50 Rekreacija — 8.10 Glasbe
na matineja — 7.05 Pisan svet pravljic in zgodb — 
7.20 Z velikimi zabavnimi orkestri — 7.40 Cicibanov 
svet — 12.10 iz slovenske koncertantne literature —-
12.40 S tujimi pihainimi godbami — 13.15 Zabavno 
glasba — 14.10 Slovenski amaterski zbori — 14.30 Vo
ščila — 15.40 V galeriji lahke glasbe — 14.40 Zvoki 
in barve orkestra Montematti — 17.10 Ponedeljkovo 
glasbeno popoidne — 18.15 Zabavni zvoki vzhodno
evropskih dežel — 17.15 Z ansamblom Dorka škober- 
neta — 20.00 Operni koncert — 21.30 Tipke in godala
— 22.15 Za ljubitelje jazza — 23.15 Od popevke do 
popevke.

Torek, 14. 11.: 4.50 Beseda na današnji dan — 8.10
Glasbena matineja — 7.05 Radijska šola — 7.35 Slo
venske narodne — 12.40 Z domačimi ansambli in pev
ci — 13.15 Zabavna glasba — 14.40 „Na poti s kitaro"
— 14.40 Naš podlistek — 17.10 Popoldanski koncert —
18.15 V torek nasvidenje! — 17.15 Minute s Fanti treh 
dolin — 20.00 Prodajalna melodij — 20.30 Križev pot, 
radijska igra — 21.30 Majhen koncert lahke glasbe —
22.15 Popevke se vrstijo — 23.15 Iz jugoslovanske 
glasbe za pihalne instrumente.

Sreda, 15. 11.: 4.50 Rekreacija — 8.10 Glasbeno ma
tineja — 7.05 Nenavadni pogovori — 7.25 Iz glasbe
nih šol — 7.45 Glasbeni spomini — 12.40 Od vosi do 
vasi — 13.15 Zabavna glasba — 14.10 Slovenske na
rodne v zborovskih priredbah — 14.30 Voščila — 15.40 
Odskočna deska — 17.10 Glasbena galerija — 17.45 
Jezikovni pogovori — 18.15 Glasbene vinjete — 17.15 
Glasbene razglednice — 20.30 Simfonični orkester RTV 
Ljubljana — 22.15 S festivalov jazza — 23.15 Revija ju
goslovanskih pevcev zabavne glasbe.

četrtek, 14. 11.: 4.50 Beseda na današnji dan — 8.10 
Glasbena matineja — 7.05 Radijska šola — 7.35 Sklad
be skladateljev — 12.10 Slovenske narodne — 12.40 
[grajo pihalne godbe — 13.15 Zabavna glasbo — 
14.10 Mladina poje — 14.30 Sestanek instrumentov —
14.40 Naš podlistek — 17.10 Koncert po željah po
slušalcev — 18.15 Zvoki z orkestrom George Hermann
— 18.45 Naši znanstveniki pred mikrofonom — 17.15 
Z ansamblom Jožeta Privška — 20.00 četrtkov večer 
domačih pesmi in napevov — 22.15 Srečonje z ro
munskimi skladatelji — 23.00 V gosteh pri tujih ra
dijskih postajah — 23.30 Paleta popevk in plesnih 
ritmov.

Petek, 17. 11.: 4.50 Rekreacija — 8 10 Glasbena ma
tineja — 7.05 Radijska šola — 7.35 Glasbena prav
ljica — 12.10 Iz oper Danila Švare — 12.40 Z domačimi 
ansambli — 13.15 Zabavna glasba — 14.30 Voščila —
15.40 Naši pevci s pesmimi glasbene dinastije Ipav
cev — 14.40 Z orkestrom Morton Gould — 17.10 Operni 
koncert — 17.50 Človek In zdravje — 18.50 Ogtedalo 
našega časa — 17.15 Z ansamblom Borisa Franka —
20.00 Poje pevski zbor Učiteljske zveze Julijske kra
jine — 20 30 „Top-pops 13" — 21.15 Oddaja o morju 
in pomorščakih — 22.15 Besede in zvoki iz iogov do
mačih — 23.15 Jazz pred polnočjo.
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Sobota, 11. 11.: 15.00 Hišni koncert — 14.25 Otroška 
oddaja — 18.10 Smučarska gimnastika — 18.25 Otro
kom za lahko noč — 18.30 Posebej o kulturi — 17.20 
Pregled sporeda — 17.30 Čas v sliki — 20.04 šport —
20.15 „Vsi govorijo o ljubezni", veseloigra — 21.55 
šport — 22.25 čas v sliki — 22.30 ..Prekletstvo krvi", 
film.

Nedetja, 12. 11.: 14.30 Otroška oddaja — 17.25 Brez 
nagobčnika — 18.30 Otrokom za lahko noč — 18.35 
Stoletje kirurgov — 17.30 Čas v sliki — 17.40 šport —
20.15 ..Žametna past", film — 21.45 Velikani glasbe — 
22.55 čas v sliki in šport.

Ponedetjek, H. 11.: 1800 Teletest — 18.25 Otrokom 
za lahko noč — 18.30 Stan Lauret in Oliver Hardy —
17.00 Slike iz Avstrije — 17.20 Pregled sporeda — 17.30 
čas v sliki in kulturne novosti — 20.04 šport — 20.15 
Ljudje s farme Shiloh — 21.20 Poštni preda! 7000 — 
22.35 čas v sliki.

Torek, 14. 11.: 18.00 Angleščina — 18.25 Otrokom za 
lahko noč — 17.00 Slike iz Avstrije in Južne Tirolske
— 17.20 Pregled sporeda — 17.30 Čas v sliki In kultur
ne novosti — 20.04 Šport — 20.15 Lale Andersen: Zgod
ba Lili Marlen — 21.20 Mestni pogovori — 22.35 čas 
v sliki.

Sreda, 1S. 11.: 10.00 šolska oddaja — 10.30 Kiberne
tika — 11.00 Traumulus — 14.30 Otroška oddaja —
17.15 Risati, stikati, oblikovati — 17.40 Veronika —
17.45 Mladinska oddaja — 18.25 Otrokom za lahko 
noč — 18.30 Televizijska kuhinja — 17.00 Slike iz Av
strije — 17.20 Pregled sporeda — 17.30 čas v sliki in 
kulturne novosti — 20.04 šport — 20.15 Svet knjige —
21.05 Glavna cesta — 22.30 čas v sliki.

četrtek, 14. 11.: 10.00 šolska oddaja — 18.25 Otro
kom za lahko noč — 18.30 športni mozaik — 17.00 Sli
ke Iz Avstrije — 17.20 Pregled sporeda — 17.30 čas 
v sliki in kulturne novosti — 20.04 šport — 20.15 Dali, 
dali — 21.35 čas v sliki — 21.40 Rak In celice.

Petek, 17. 11.: 10.00 šolska oddaja — 11 00 ..Glavna 
cesta", film — 18.00 Ostani zdravi — 18.25 Otrokom 
za lahko noč — 18.30 Raji za živali — 17.00 Slike Iz 
Avstrije — 17.20 Pregled sporeda — 17.30 čas v sliki 
in kulturne novosti — 20.04 šport — 20.15 Oddaja XY
— 21.20 Prerez) — 22.20 čas v stiki — 22.25 Mednarodni 
jahalni in skakalni turnir.

Sobota, 11. 11.: 7.35 šolska oddaja — 14.30 Košarka
— 18.05 Obzornik — 18.20 V deželi klobukov — 18.45 
Gospod Piper — 17.10 Mozaik — 17.15 Humoristična 
oddaja — 17.45 Risanka — 20.00 Dnevnik — 20.30 
Skopje 72, prenos festivala — 21.40 Na poti k zvez
dam — 22.05 Medicinski center — 22.55 Kažipot —
23.15 Poročila.

Nedetja, 12.11.: 8 50 Madžarski pregled — 7.45 Po 
domače — 10.12 Kmetijska oddaja — 10.55 Mozaik —
11.00 Otroška matineja — 11.50 Poročila — 11.55 Me
stece Peyton — 12.45 Kožipot — 18.00 Poročila — 18 05 
Lakls, film — 20.00 Dnevnik — 20.30 B. Shaw: OFIaher- 
ty z viktorjanskim križcem — 21.10 Stih in pesem — 
21.25 športni pregled — 22.55 Poročila.

Ponedetjek, H. 11.: 7.05 Odprta univerza — 7.35 
šolska oddaja — 11.00 Osnove splošne izobrazbe —
14.45 šolska oddaja — 14.45 Madžarski pregled — 
17.50 Gori, doli, naokoti — 18.15 Obzornik — 18.30 
Kremenčkov! — 18.55 Mozaik — 17.00 Mladinski klub
— 17.45 Risanka — 20.00 Dnevnfk — 20.30 Mala anto
logija jugoslovanske drame — 21.30 Diagonale — 
22.10 Poročila.

Torek, 14. 11.: 7.35 šolska oddaja — 11.00 Osnove 
splošne izobrazbe — 14.45 Šolska oddaja — 14.45 
Madžarski pregled — 17,50 Mata Lupinica — 18.05 Ri
sanka — 18.15 Obzornik — 18.30 Od zore do mraka —
17.00 Mozaik — 17.05 Regionalna arhitektura — 17.25 
Dosežki medicine — 20.00 Dnevnik — 20.25 Reportaža
— 20.40 Lola Montez, film — 22.40 W. A. Mozart: So
nati št. 1 in št. 2 za čembato in flavto — 22.45 Po
ročila.

Sreda, 1!. 11.: 8.20 šotska oddaja — 11.00 Osnove 
splošne izobrazbe — 14.45 Madžarski pregled — 17.50 
Vitez Vihar — 18.15 Obzornik — 18.30 Folkiornl ansam
bel Nagykanizse na Madžarskem — 17.00 Mozaik —
17.05 Na sedmi stezi — 17.30 Naš ekran — 20.00 Dnev
nik— 20.30 TV konferenca— 21.30 Mlin na reki Floss
— 22.30 Poročita.

četrtek, 14. 11.: 7.35 šotska oddaja — 14.45 šolska 
oddaja — 14.10 Osnove splošne izobrazbe — 14.45 
Madžarski pregled — 17.15 Vsi vse vemo — 18.15 Ob
zornik — 18 30 Vsi vlaki sveta — 18.55 Mozaik — 17.00 
Mestece Peyton — 20 00 Dnevnik — 20.35 četrtkovi raz-

Sobota, 11. 11.: 17.55 Klub seniorjev — 18.55 Glas
bene novice — 17.30 Čas v stiki — 20.00 Pregled spo
reda — 20.04 šport — 20.07 Vzgoja — 20.15 ..Igralci", 
film — 22.05 Telereprize.

Nedetja, 12. 11.: 18.00 Tedenski obzornik — 18.30 Pu
blika dela program — 17.00 Oknar — 17.30 čas v slikt
— 17.40 Michael Kohihaus — 20.00 Cvetlični kotiček —
20.15 TV v gosteh na Finskem — 23.05 čos v sliki.

Ponedetjek, 1!. 11.: 18.30 Koj bi lahko postal? —*
17.00 O zdravju: Možje preko 40 let — 17.30 čas v 
sliki in kulturne novosti — 20.00 Pregled sporeda — 
20.04 šport — 20.07 Vzgoja — 20.15 Avstrijsko stotetje
— 21.15 „Thonk you . .. BBC" — 22.15 Telereprize. 

Torek, 14. 11.: 18.30 Fizika za vse — 17.00 Sledovi —
17.30 čas v sliki in kulturne novosti — 20.00 Pregled 
sporeda — 20.04 šport — 20.07 Vzgoja — 20.15 Uvožen 
strup — 21.15 Traumulus, film.

Sreda, 15. 11.: 18.30 Komentor k položoju — 17.00 
Visokofrekvenčna tehnika — 17.30 čas v sliki in kul
turne novosti — 20.00 Pregled sporeda — 20.04 šport
— 20.15 Oddaja o Raquel We)ch — 21.05 Telereprize. 

četrtek, 14. 11.: 18.30 Na obisku pri Seppu Schmčl*
zerju — 17.00 Impulzi — 17.30 čas v sliki in kulturno 
novosti — 20.00 Pregled sporeda — 20.04 Šport — 20.13 
Svet znanosti — 20.50 UFO — 21.40 Telereprize.

Petek, 17. 11.: 18.30 Na obisku pri Aleksandru Sd* 
cher-Masochu — 17.00 Pustolovščina slikarstva — 17.38 
čas v sliki in kulturne novosti — 20.00 Pregled spO' 
reda — 20 04 šport — 20.07 Vzgoja — 20.15 Dve pistft 
za Pospišlla — 21.45 Telereprize.

gledi — 21.25 A. P. Čehov: Medved — 22.00 Baletn" 
oddaja — 22.40 Poročila,

Petek. 17. 11.: 7.30 šolska oddaja — 14.10 Osnov* 
splošne Izobrazbe — 14.45 Madžarski pregled — 17.43 
Pobegli robot, glasbena provljica— 18.15 Obzornf*
— 18 30 Taborništvo — 18.40 Ekonomsko izrazostovj*
— 18.45 Glasba za oči — 17.05 Mozaik — 17.20 Eno'* 
nost na dučanskl način, reportaža — 20.00 Dnevnik *** 
20.25 Reportaža — 20.40 Sedem morij, film.


